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Моє знайомство із суницею садовою, як об’єктом культивування, почалося 
ще в 2001 році. Тоді на моїй присадибній ділянці (випадково) з’явився новий 
цікавий сорт полуниці (як я її тоді називав).

Сорт мені сподобався, бо він вирізнявся поміж інших крупною, смачною, 
транспортабельною ягодою. До того ж, вона була досить ранньою. Також, суни-
ця прекрасно розмножувалася.

На той момент у мене була плодоносна ділянка біля хати площею близько 
10 м2, яка на осінь густо заросла молодими кущами. Тобто матеріал для закла-
дення маточної ділянки був.

Виникла ідея зайнятися суничним бізнесом!
Про нюанси цього бізнесу було практично нічого не відомо. Але одне я 

знав напевно — все треба робити, дотримуючись сучасних інтенсивних тех-
нологій, адже тільки в такому випадку можна розраховувати на суттєву еконо-
мічну вигоду (маю економічну освіту).

Так і почалося моє знайомство із інтенсивною технологією культивування 
Суниці садової, або, як її ще називають, Суниці ананасної (Fragaria ananassa).

Після кількох років заняття суничним бізнесом (методом еволюційного 
розвитку, тільки за рахунок своїх фінансових ресурсів) стало зрозуміло — діло 
вигідне, але якщо закладати відразу велику плантацію (при інтенсивній техно-
логії великою я вважаю ділянку більше 0,5 га), то, навіть вивчивши технологію, 
потрібно бути готовим до того, що в перший рік прибутку, скоріше всього, ви 
не отримаєте. А будь-який «не від’ємний» економічний результат має сприйня-
тися як успіх. Тобто, якщо у вас практичного досвіду ніякого (20 кущів суниці 
на дачі не рахується), то вам треба або наймати кваліфікованого досвідченого 
технолога-суничника (при наявності фінансових ресурсів), або розвиватися 
поступово, починаючи з 5—10 соток. Але, навіть за останньої умови, дуже ба-
жано мати хоча б агрономічну освіту і здоров’я ☺.

А взагалі суничний агробізнес — цікавий! Чого вартий тільки вигляд план-
тації весною в пору цвітіння, а тим більше — в пору плодоношення! Та й рен-
табельність обіцяє бути не меншою за 50 %, а іноді й 100—200 %! Звичайно, це 
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при умові дуже серйозного підходу до справи. Але я тоді навіть не здогадувався, 
скільки різного роду проблем може виникнути у процесі реалізації цієї справи.

Для початку розкажу, як все починалося у мене.
Отож, почалося все з того, що осінню 2004 року було висаджено у від-

критий ґрунт близько 1500 молодих кущів суниці — був закладений маточник. 
(Відразу хочу зауважити: частина кущів пропала, більшість через те, що в них 
було слабке коріння. Не встигнувши до зими укорінитися, вони померзли.)

Кущі висадили за схемою 0,25—0,3×1,2 м. Тобто, 0,25—0,3 м — відстань 
між кущами в рядку, 1,2 м — відстань між рядками (ширина міжряддя). Таким 
чином отримали приблизно 6 соток (0,06 га) маточника.

При посадці під кожен кущ було внесено перегній (точна доза невідома, 
приблизно — жменя). А весною, проведена була підкормка селітрою із роз-
рахунку 2 кг/сотка. Також, підчас посадки під кожен кущ було вилито близько 
1 літра води.

Воду приходилося носити відрами від криниці, що знаходиться за 60—
150 м від місця посадки (150 – 60 = 90 — довжина ділянки). Посадку провели 
за два дні силами 4-х чоловік (маючи сьогоднішній досвід, розумію — можна 
було за 1 день; але багато залежить від наявності засобів праці, а ще краще — 
ефективних засобів праці ☺.

«— Жить, как говорится,— хорошо!
— А хорошо жить — еще лучше!»

Результат: маємо маточник площею 6 соток.
Технологія: відкритий незахищений незамульчований ґрунт, без системи 

поливу.
Протягом наступного сезону на маточнику проводились, починаючи з 

весни, такі роботи:
обрив квітконосів весною (для того, щоб рослини не витрачали енер-• 
гії на плодоношення, а відразу «гнали» вуса)
прополка бур’янів, розрихлююча просапка (4 рази);• 
полив за допомогою шланга (1 раз — в середині літа підчас посухи, • 
1 раз — перед викопуванням саджанців).

Висновок: на маточних насадженнях дуже бажано мульчувати ґрунт (найпрак-
тичніше — тирсою, бажано листяних порід), але невеликим шаром (1,5—3 см).

За рахунок цього досягається: менша кількість бур’янів, збереження вологи 
в ґрунті. Як наслідок — не потрібна розрихлююча просапка (тільки прополка, 
бо бур’янів хоч і менше, але все ж будуть). Можна не поливати (мульча пропус-
кає дощ, але не дає воді випаровуватися), хоча бажано (і краще — крапельний 
полив). На замульчованій ділянці працювати зручніше, особливо після дощу — 
немає болота. І просто виглядає така ділянка естетичніше.
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Результат сезону — 6000 високоякісних (як мені на той час здавалося) 
саджанців з діаметром кореневої шийки (ріжка, коронки) близько 10—12 мм 
(наскільки я пам’ятаю, хоча я їх на той час не міряв). Цей результат «був досяг-
нутий» аж на вересень місяць, і, як було заплановано, потрібно було до 30 ве-
ресня зробити посадку товарної плантації. (На той час посадка суниці в верес-
ні — першій половині жовтня, була звичайним явищем для мене, як і для всіх 
любителів-дачників ☺. Хоча вже «проскакувала» інформація, що ці строки 
запізні.)

І от на початку вересня ми взялися за посадку товарної плантації, з розра-
хунком, що на наступний рік вона порадує високим урожаєм — 20—25 тон/га. 
Як і писали на той час друковані видання України, Росії та ін.

Плантацію планувалося посадити за всіма правилами інтенсивного веден-
ня господарства.

Почалося все з того, що ділянка, на якій планувалася «нарізка» гряд для 
суниці, ще з весни була засіяна ріпаком (сидеральна культура — для удобрення 
ґрунту). Десь в середині серпня ріпак, при висоті рослин 60—80 см, був прио-
раний. Також з криниці була підведена вода (для крапельного поливу), куплена 
стрічка крапельного зрошення, фітінг, фільтр, спеціальні водорозчинні добрива, 
бак для фертигації, поліетиленова чорна плівка для мульчування грядки.

Настав час (десь в 10-х числах вересня) садити суницю ☺. Але, для цього 
ще потрібно було: сформувати гряди, укласти на грядку зрошувальну стрічку, 
постелити плівку, зробити в ній отвори під суницю… от тут все і почалося…☺ 
Ситуацію, яка склалася, вже зрозуміли, але відступати пізно!

Маючи трактор Т-25 і навісний культиватор для посадки—викопування 
картоплі, приступили до роботи. Закріпивши на культиваторі 2 лапи (до речі, 
були виготовлені спеціальні, розширені), поїхали експериментувати, і (о, 
диво!) — майже відразу вийшла грядка! Саме така, яку я собі уявляв!

 Наступним кроком стало вкачування качалкою брил та нерівностей на 
верхній частині грядки. Справа в тому, що нерівності на ґрунті перед колесами 

Рис. 1 Сформована грядка в розрізі.
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трактора відбивалися на грядці і її верхня частина також була нерівною. Спо-
чатку це робили вручну, а пізніше качалка була прикріплена до культиватора. 
Після вирівнювання поверхні гряди в неглибоку (2—3 см) канавку по центру 
була вкладена стрічка поливу (Ro-Drip).

Стрічку вкладають за напрямом току води (часто це показано на самій 
стрічці стрілкою) і крапельницями догори, що попереджує засмічення їх соля-
ми, піском. В кінці стрічка заглушується простим способом: відрізається неве-
личка її частина (5—8 см), кінець складається кілька разів, і відрізана частина 
натягується на нього. Дуже надійно, швидко і технологічно.

Після цього грядка була накрита чорною поліетиленовою плівкою товщи-
ною 100 мікрон з шириною полотна 1,0 м. Плівка натягувалася вручну (а також 
з допомогою ніг та інших частин тіла ☺). Краї полотна плівки присипалися та-
кож вручну — лопатами. Суть процесу зрозуміла з фото 2.

Тут доцільно сказати, що плівку бажано максимально натягнути. Чим мен-
ша температура повітря та вплив прямих сонячних променів , а от же, нагріван-
ня полотна плівки, тим сильніше потрібно натягувати… Хоч на урожай це і не 
вплине, але з естетичної та практичної (прорізування отворів під посадку) точ-
ки зору — краще.

Наступним етапом стало безпосередньо прорізування отворів під посад-
ку саджанців. Для цього миттєво були придумані та трохи згодом реалізовані 
два пристрої власної конструкції. Обидва, виготовлені із підручних матеріалів,  
служать і досі. 

Поясню: дерев’яний маркер на «підошві» має 5 (6, 7) саморізів, вкруче-
них у певній послідовності так, що витримана схема посадки кущів (наприклад, 
25×40 у шаховій послідовності). З його допомогою ми робили отвори-мітки на 
вкритій полотном гряді. Зараз спробую приблизно накреслити (рис. 2).

Після цього в гру вступав інший пристрій, змонтований на базі дрелі 

Фото 1. Ручна укладка стрічки крапельного 
поливу.

Фото 2. Укривання гряди плівкою.
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Black&Decker ☺. Робочим елемен-
том стало «свердло» власного ви-
робництва.

Складається із прута з різьбою 
(довжина прута — 0,8—1,1 м), на 
якому за допомогою гайок та шайб 
закріплений дерев’яний брусочок, в 
торець якого прикручене саморізом 
лезо від обойного ножа. Точніше, 
частина леза, на якій є отвір.

Тут доцільно було б звернути 
увагу ще ось на що. На схематично-
му малюнку ви бачите, що брусок на 
штирі-осі закріплений не симетрич-

но. Тобто, якщо лезо закріпити з іншого боку бруска, то відстань від нього до осі 
штиря буде меншою. Таким способом, як ви вже здогадалися, можна вибирати 
діаметр отворів, які будуть вирізані на плівці.

В перший рік у мене були отвори діаметром 80 мм. Садити було дуже зруч-
но. Але, як показала практика, це трохи забагато — все ж ростуть бур’яни на-
вколо куща суниці. В наступному році діаметр отворів був зменшений до 60 мм. 
Садити розсаду стало менш зручно, але за рахунок того, що плівка може розтя-
гуватися, з цим можна миритися. Бур’янів менше, але вони не зникли повністю.

Потрібно зауважити, що були спроби робити всякого роду прямі, хресто-
подібні та інші надрізи.

Практика показала: найкращий варіант — круглий отвір. Також допустимі 
прямі та напівкруглі розрізи вздовж гряди, але садити в них незручно. Інші ва-
ріанти нетехнологічні — вимагають багато часу, зусиль, згодом рветься плівка 

і таке інше. Прямі розрізи до-
цільно робити тільки у випад-
ку з агроволокном, але про це 
пізніше. Для поліетилену — 
тільки круглі.

Сам процес виглядає так: 
за допомогою маркера намі-
чаємо, де мають бути отвори. 
Для цього беремо маркер в 
праву (ліву) руку і «штам-
пуємо» по рядку, одночасно 
контролюючи результат. Ба-

Рис. 2. Маркер (загальний вигляд збоку; вигляд 
знизу, з розмірами відповідно схемі посадки)

Рис. 3. Ніж.
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жано, щоб виходили дві рівненькі стрічки отворів. Коли всі грядки «проштам-
повані», приступаємо до прорізування отворів ножем. Рухаючись вздовж ряд-
ка, прорізуємо одну ближню стрічку. Потім переходимо на інший бік і ріжемо 
іншу. «Вирізки» із плівки доцільно збирати у відро.

Наступним етапом є безпосередньо посадка розсади.
Тут є багато нюансів. Все залежить від того, коли і яку розсаду будемо са-

дити.
Це може бути своя розсада. Варіант порівняно дешевий, але часо- і трудо-

місткий.
Це може бути заморожена розсада «frigo». Найкращий і найшвидший ва-

ріант.
Це може бути розсада в контейнерах (касетна розсада). Доволі непоганий, 

але дорогий варіант.
Це може бути звичайна покупна розсада (рослини зазвичай з голими ко-

рінцями, без ґрунту). Варіант недорогий, але і малоефективний.
Розглянемо всі варіанти по порядку (про сорти ми поки що не говоримо).
Почнемо зі звичайної розсади. Звичайною я називаю розсаду, яка викопана 

з мінімальними залишками ґрунту на коренях (або зовсім голі корені), тобто з 
відкритою кореневою системою, і відразу є готовою до посадки в цьому ж сезо-
ні. Це є найпростіший та часто найдешевший спосіб. Але цей спосіб має багато 
недоліків. Найголовнішим є те, що кущі погано укорінюються, тим паче — без 
належного постійного поливу. А якщо врахувати, що така розсада буває готова 
тільки на кінець сезону (серпень—вересень), то, посадивши її в цю пору, на на-
ступний рік ми не отримаємо більшої частини врожаю. Це пояснюється тим, 
що рослина не встигає належним чином укорінитися і підготуватися до зими, 

Рис. 4. Види розрізів плівки.
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закласти частину генеративних бруньок. А може і взагалі вимерзнути холодною 
безсніжною зимою . Ще одним негативом є те, що рослина матиме ТІЛЬКИ 
ОДИН ріжок, який плодоноситиме в наступному сезоні, а це далеко не макси-
мальний врожай! Отже, цей варіант — крайній!

Багатьох недоліків попереднього варіанту можна уникнути, якщо самому 
виростити розсаду. Вигоди:

не потрібно купувати, а отже мінімізуємо затрати;• 
є можливість викопувати розсаду і відразу садити (самі, думаю, розумі-• 
єте, наскільки це позитивно для рослин);
«Как говорит мой любимый шеф — “Куй железо, не отходя от • 
кассы!”»;
а найголовніше, є можливість пересаджувати розсаду відразу із землею, • 
що майже абсолютно не травмує рослини! 

Цим способом і була посаджена наша плантація в перший рік. А якщо за-
стосувати пристрій власного виробництва для викопування розсади (був зва-
рений спеціально під суницю), то процес взагалі стає доволі технологічним…

Цей пристрій ви можете бачити на фото 4.
Перед викопуванням розсади таким способом ґрунт на маточнику має 

бути добре зволоженим за день до викопування. В результаті викопування роз-
сади таким пристроєм, ми отримуємо акуратні циліндрики із стиснутого ґрун-
ту з рослиною. Корені майже не травмуються і рослини не в’януть після посад-

Фото 3. Розмітка та перфорація плівки. Фото 4.«Копачка» розсади.
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ки, навіть якщо залишити 3—4 листочки, що ви можете бачити на фото 5.
Ще один нюанс. Перед посадкою таким способом потрібно зробити ямки, 

в які дуже зручно та швидко садити «циліндрики» з розсадою. Якщо ґрунт на 
грядці недостатньо вологий потрібно доливати воду в ямки. Я робив це за допо-
могою ось такого зімпровізованого пристрою (фото 6). До речі, якщо ґрунт до-
бре зволожений, воду при садінні можна не наливати. Але це тільки при посадці 
із ґрунтом. В усіх інших випадках вода — дуже бажана. 

Але для того, щоб садити свою розсаду, її потрібно ще виростити — весь 
процес «з нуля» займе від 1 до 3 років. Залежно від того, скільки саджанців ви 
придбаєте для закладки маточника, і яку збираєтесь посадити плодоносну план-
тацію.

Для цього варіанту посадки також характерні попередні недоліки, а саме: 
неможливість отримати розсаду із 3—4 (буває, 5—6) «коронками»,— тіль-
ки 1! А це, знову ж, — суттєвий недобір врожаю… Хоча, вийти на рівень 10 т/
га можна.

Варіант із «контейнерною» розсадою розглядати детально немає сенсу. 
Просто через те, що, скоріше за все, для великої товарної плантації ви не зна-
йдете такої кількості розсади, а якщо і знайдете, то її ціна (тим паче — в Україні 
☺) не дозволить вам розраховувати на хоч якийсь прибуток. Найчастіше «кон-
тейнерна» розсада використовується в теплицях (захищений ґрунт) для виро-
щування позасезонної продукції та на підвіконнях любителів ☺.

Основним варіантом, про який доцільно детально говорити, є посадка за-
мороженої розсади «frigo». Голландці придумали дуже ефективний спосіб по-
садки. Його суть полягає в наступному.

Є маточник, на якому, відповідно до техно-
логії, вирощується розсада. Восени, після того 
як повністю визріла розсада і припинила процес 

Фото 6. Конус.Фото 5. Посадка суниці.
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вегетації (орієнтовно — листопад місяць), за допомогою спеціальної техніки 
вона викопується. Навалом потрапляє на сортувальну лінію. Там її очищають 
від ґрунту (в т. ч. корені), обрізують листя та вуса, сортують по розміру (за діа-
метром кореневої шийки), в’яжуть у пучки, загортають в поліетилен, складають 
в ящики і заморожують при температурі –2—1,5° С. Так, саме заморожують. 
Таким чином зберігають розсаду до весни, або навіть до осені наступного року. 
Найчастіше, таку розсаду садять протягом липня — це оптимальні строки по-
садки для отримання максимального врожаю на наступний рік. Причому не 
тільки для розсади «frigo». Чим раніше посадите, тим вищий урожай матимете 
наступного року! Це просто…

Розсада «frigo» буває кількох типів , або класів: клас А, А+, WB.
Клас А має діаметр кореневої шийки 8—13 мм.
Клас А+ має діаметр кореневої шийки більше 14 мм.
Клас WB являє собою дорощену розсаду, тобто це є дворічна рослина з 

діаметром кореневої шийки близько 20 мм і більше. Така рослина потенційно 
«розрахована» на максимальний урожай. Якщо з «frigo» класу А більше 5—6 
т/га ви навряд чи отримаєте в рік посадки, то з «frigo» WB без проблем можна 
отримати 20 т/га в рік посадки. Але, як ви розумієте, WB значно дорожча, ніж А. 
Урожайність «frigo» класу А+ потенційно десь на рівні 10 т/га (плюс—мінус).

Можливо, ви зустрінете іншу класифікацію, але суть залишається та ж 
сама.

Отже, висновок можна зробити такий (якщо ви досі не зробили): розсада 
«frigo» на сьогодні є найкращим варіантом!

Це твердження я перевірив на своєму досвіді. Посаджена весною розсада 
А+ з діаметром ріжка 12—15 мм, за літо «вигнала» ще по 2—6 ріжків!!! Діа-
метр яких сягнув 20—25 мм!!! Таким чином на осінь ми отримали кущі із 3—7 
ріжками, і це не дивлячись на те, що кожен із кущів дав по 2—7 молодих розеток 
на вусах, які були вкорінені і висаджені на плантацію. На весну ці кущі показали 
урожайність 20 т/га! А якби це були WB? А якби їм не дати пасинкуватися? А 
якби була безвірусна розсада? Уявляєте…? Я уявляю!

Але не все так гладко, як здається на перший погляд. Посадивши на ділянці 
весною (чи на початку літа) «frigo», будьте готові до того, що вам доведеться 
провести на цій ділянці весь свій час до осені, обрізуючи вуса, особливо, якщо 
у вашому ґрунті «море азоту». ☺. Це у випадку, якщо плануєте отримати висо-
кий врожай в наступному році.

Якщо ж ви хочете отримати врожай в рік посадки, будь ласка! Купуєте най-
кращу розсаду «frigo», садите, а через 50—70 днів отримуєте врожай! Це і є 
однорічна технологія. Таким чином ви маєте можливість регулювати строки 
отримання врожаю. Наприклад, садите в червні — урожай отримуєте в серпні! 
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Яка ціна на суницю в серпні? Висока! Якщо взагалі в цю пору ви знайдете суни-
цю на ринку!

Строки від посадки до отримання урожаю залежать від сортів, які вико-
ристовуються (ранні—пізні).

Отже, виходить все гарно і прибутково? Так. Але існує дуже серйозна тех-
нологія, яка відпрацьовується десятиліттями і постійно вдосконалюється. Біль-
ша її частина широкодоступна, але існує дуже багато нюансів та дрібниць, які 
відомі тільки досвідченим фермерам. А саме з таких дрібниць і складається ви-
сокий врожай.

Я не відношу себе до досвідчених спеціалістів, — ще дуже багато чому тре-
ба навчитися, але деякі практичні рекомендації зможу дати. Сподіваюсь, вони 
багатьом допоможуть, особливо початківцям. Не виключено, що в деяких ас-
пектах я можу трохи помилятися, але це скоріше моя суб’єктивна думка, яка має 
право на життя. А всі мої практичні рекомендації — дієві.

Якщо розглядати всю технологію від «А» до «Я», різні її варіанти, дода-
ти туди багато «води», іноді зовсім непотрібної «лірики», то може вийти то-
мик сторінок на 300—400. А практичної користі з цього початківець може і не 
отримати, тільки заплутатись.

Мій варіант висвітлення сучасної технології не претендує на авторські 
нагороди, а сама технологія не включає в себе ніяких відкриттів. Просто я по-
старався систематизувати відому мені інформацію, та на прохання одного мого 
знайомого, по можливості викласти її в доступній формі.

А тепер давайте коротко «пройдемося» по технології.
Почнемо з вибору ділянки під закладку плодоносної плантації (маточни-

ка).
Суниця переносить будь-які ґрунти… Але найкращими для неї можна вва-

жати: чорноземи опідзолені, темно-сірі та сірі лісові ґрунти. Головне, щоб ґрунт 
був легким. Не дуже полюбляє суниця важкі глинисті, дерново-підзолисті, кислі 
торф’яні ґрунти. Хоча, якщо підійти до справи з «голландського боку», чистий 
пісок, намитий з моря ☺, може дати гарний врожай. Але, зрозуміло, для цього 
треба докласти чимало зусиль та добрив… ☺

Також при виборі ділянки слід звернути увагу на рівень залягання ґрун-
тових вод. Якщо в сезон дощів влітку ноги провалюються, ділянка не годиться. 
Звичайний рівень залягання ґрунтових вод має бути не менше 0,8—1,0 м від 
поверхні ґрунту.

Якщо ділянка захищена лісовим масивом з північного та східного боків від 
вітрів — це ідеальний варіант. Аргументи на користь цього: сніговий покрив 
взимку лягає більш рівномірно, не зноситься. Таким чином рослини захищені 
від морозу. Також, якщо ділянка вкрита агроволокном, зменшується ризик його 
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зриву сильним вітром.
Для закладки плантації краще підходять рівні по всій площі (без долин, 

горбів) схили південно-західної експозиції, з крутизною 2—4 градуси. Якщо 
більше — незручно працювати, можливий нерівномірний вилив води та інші 
проблеми. Хоча, якщо інших варіантів немає — підійде… На захищених схи-
лах раніше починається вегетація та швидше достигає ягода. Абсолютно рівна 
ділянка, без схилу також є прекрасним варіантом. Кислотність ґрунту має бути 
на рівні 5,5—6,5 рН.

Попередники. Суницю обов’язково треба вирощувати в сівозміні. Агро-
техніка без сівозміни суттєво знижує врожай. Одним із варіантів може бути 
чорний пар протягом попереднього року. Гарними попередниками суниці мо-
жуть бути зернові, а ще краще — сидеральні культури. Наприклад: жито, чор-
нобривці, ріпак, конюшина, гірчиця біла.

Агротехніка полягає в наступному. Весною засіваємо сидерат (одна з вище-
названих культур). Після набору ним зеленої маси приорюємо, а ще краще — 
«фрезеруємо» за допомогою фрези. (Фреза — це сучасний навісний агрегат, 
який дуже ефективно використовується в сучасних агрогосподарствах світу і 
підтримує систему обробки ґрунтів «no-till» [безвідвальний обробіток].)

Перед приорюванням чи «фрезеруванням» дуже бажано було б покропи-
ти зелену масу ЕМ-препаратом (наприклад «Байкал ЕМ1»), для того, щоб вона 
скоріше і ефективніше перегнивала.

Через кілька тижнів, або раніше, можна знову посіяти сидерат на цій же 
площі, повторивши цей агрозахід. Встигнете — ще раз…

Сидеральні культури дуже суттєво (на 1/4—1/3) можуть підвищити май-
бутній урожай. А гірчиця чи алкалоїдний люпин, як попередник і сидерат, вза-
галі є ефективним засобом боротьби з личинкою хруща.

Небажаними попередниками суниці є пасльонові культури. В основному 
це картопля та томати. Також капуста.

Підготовка ділянки під закладку плантації.
Підготовка ділянки на першій стадії включає в себе аналіз ґрунту за хіміч-

ними та біологічними показниками.
Не вдаючись в подробиці (я не спеціаліст в цій галузі), потрібно провести 

хімічний аналіз: кислотності, складу макро- та мікроелементів, вмісту гумусу 
тощо, та біологічний аналіз, який включає в себе: контроль забур’яненості, на-
явності шкідників.

Найчастіше (на практиці) все значно простіше. Дороговартісні хімічні ана-
лізи не проводять, а експериментують, що припустимо на невеличких «старто-
вих» ділянках. Так робив і я в свій час. До речі, експериментувати в пошуках 
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шляхів вдосконалення технології треба постійно. Саме це і є розвиток.
Отож, аналіз кислотності бажано провести. Якщо є знайомі хіміки — не 

проблема. Беремо лакмусові папірці — і вперед… Якщо виявлена кислотність 
нижче 5 рН, варто провести вапнування ґрунту. Але не безпосередньо перед 
посадкою суниці, а за рік — два до цього. І бажано не перестаратися, тому що 
це також негативно вплине на розвиток рослин.

Скоріше всього, на цьому наш хіманаліз і закінчиться.
До біоаналізу ж треба підійти серйозніше. Бур’яни бур’янами, а от шкідни-

ки можуть добряче попсувати вам нерви (і урожай).
До найзліших «прямих» ворогів суниці слід віднести в першу чергу ли-

чинку хруща. Ще її називають в народі сальник, борозняк.
Тіло личинки м’яке, легко травматичне. 
Шкодить (дуже) тим, що з’їдає корені рослин, внаслідок чого рослина гине. 

Візуально виявити личинку хруща важко, але попрактикувавшись ☺, можна. 
Наприклад, весною, після прогрівання ґрунту, коли личинки піднялись із гли-
бини (зимують на глибині 1—1,5 м), вони починають підгризати корені рос-
лин, внаслідок цього рослина починає в’янути, листяні пластинки трохи скру-
чуються. Якщо дивитися безпосередньо на цю рослину, то можна нічого і не 
помітити, а от якщо дивитися на всю ділянку, то можна виділити на ній окремі 
рослини, які відрізняються від інших за вищенаведеними ознаками.

Викопавши таку рослину, з вірогідністю 95 % ви побачите в зоні кореня 
1—2 (інколи до 5) личинки, які частково вже з’їли корінь. Як на мене, цей шкід-
ник найбільше приносить розчарувань фермерам.

Боротьбу із личинками хруща можна (точніше — треба) починати ще 
із висіву в якості сидератів (і добрив) гірчиці білої або люпину алкалоїдного. 
Щодо останнього, то його зелену масу треба приорати у фазі появи зелених бо-
бів. Внаслідок поїдання їх личинками, більшість останніх гине.

Фото 7. Личинка хруща.
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Одним із заходів (до речі , загальноприйнятим на промислових плантаці-
ях) є внесення в ґрунт аміачної води із розрахунку 2 т/га. Я не є прихильником 
цього способу, зважаючи на його антиекологічність. Але це — варіант…

Ще один варіант — це внесення інсектицидів. «Актара», «Пірінекс» та 
багато інших є в продажу. Постійно з’являються під новими торговими марка-
ми десятки і сотні препаратів. Я користуюся «Актарою» — задоволений. (Не 
вважати за рекламу.)

У випадку з інсектицидами, є кілька варіантів розв’язання проблеми. Пер-
ший — виявлення уражених кущів і внесення певної кількості препарату ло-
кально. Плюси: економія препарату, точна вибіркова дія. Мінуси: пропуски 
уражених рослин (не завжди видно), солідні витрати часу на великих планта-
ціях. Другий — внесення препарату через систему фертигації (крапельного 
поливу). Плюси: швидко, виключна дія (без пропусків). Мінуси: великі витрати 
препарату (недешевого), антиекологічність. Вибір за вами. Як на мене, то пер-
ший варіант (особливо при невеликих ділянках та несильному ураженні) — 
кращий.

Є ще багато екологічних варіантів: від пошуку личинок за допомогою слу-
хових електронних приладів вартістю біля 3 000 у. о., до дротяних «шпичок», 
якими неодноразово протикають прикореневу зону конкретної рослини з різ-
них сторін під різними кутами, в результаті чого личинки механічно пошкоджу-
ються і гинуть. Ефективність останнього — близько 90 % (перевірено на влас-
ному досвіді), після 10—15 проколів. Не дивлячись на екстенсивність цього 
способу, він має право на життя, тим більше з екологічної точки зору.

Ще одним ворогом суниці є гусінь совки.
На відміну від личинки хруща, тіло цієї гусені тверде, пружне, важко підда-

ється травмуванню. Схоже на гумове. Навіть гострим ножем важко порізати.
Шкодить тим, що під’їдає молоді пагони та кореневі утворення, корені. 

Важко виявити візуально, а навіть 
якщо і вдасться, то найчастіше — вже 
пізно.

Найефективніше боротися за до-
помогою інсектицидів.

Сучасні агротехнології більше 
звертаються до біологічних методів 
боротьби. Одним із таких є розселен-
ня на плантації комах ентомофагів. 
Наприклад, трихограми. Вони досить 
ефективно паразитують на гусеницях 
совки, вбиваючи її.Фото 80. Гусінь совки.
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До речі, такий біологічний захист, як використання комах—ентомофагів 
стає все більш популярним в світі. Про Україну тут поки що мова не йде. І це 
стосується не тільки гусені совки.

Також дієвим методом у боротьбі з совкою, кажуть спеціалісти, може бути 
полив дощуванням в період виходу гусениць, для формування лялечки. Але ви-
значення цього періоду простим смертним не під силу. ☺ Потрібні спеціальні 
досліди.

Дротяник. Також шкодить насадженням суниці садової. Пошкоджує стріч-
ку крапельного поливу, навіть якщо вона лежить не в ґрунті, а на поверхні.

Борються тими ж методами, що й з личин-
кою хруща. В цьому випадку інсектициди ефек-
тивно вносити через фертигацію.

Також дротяника, як і совку, поїдають жу-
желиці, мурахи, дрібні птахи.

Іншими небезпечними шкідниками суниці 
є суничний кліщ та кліщ павутинний звичайний. 
Ефективно боротися з ними можна, викорис-
товуючи інсектициди. Є також один простий 
біологічний спосіб боротьби з кліщем, на жаль 
сьогодні забутий садівниками. В міжряддях чи 
біля рослин садите у довільному порядку час-
ник. Діє достатньо ефективно. До речі, і личин-
ка хруща його уникає.

Паразитують на суниці ще такі шкід-
ники: капустянка або вовчок, довгоносики 

(малиново-суничний, сірий бруньковий, землистий), пильщик суничний, нема-
тода сунична, листокрутка сунична та багато інших. ☺ Правильно і своєчасно 
виявивши їх і застосувавши потрібний інсектицид, шкідників можна позбути-
ся.

Також шкідниками є слимаки, миші, хом’яки, ховрахи, кроти та, як не див-
но, кури, коні, корови, люди ☺, та інші дикі тварини. ☺

Слимаки особливо непогано почувають себе під укриттям поліетиленової 
плівки (волокна). Виходять вночі. Поїдають плоди. Ефективних методів бо-
ротьби не винайдено. Але якщо на вашій плантації живуть жаби, вужі, то по-
збуватися їх не варто. Останні дуже ефективно борються із слимаками, як, до 
речі, і з мишами.

Миші, хом’яки, ховрахи пошкоджують стрічки крапельного поливу, плів-
ку, агроволокно, можуть пошкоджувати і самі рослини. З ними треба боротися 
усіма можливими методами. Розкладання отруйник приманок застосовується 

Фото 91. Дротяник.
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найчастіше. Миші можуть бути корисними, поїдаючи слимаків. Але ця користь 
їх присутності не виправдовує.

Кроти. Чи відносити їх до шкідників, питання спірне. Копаючи ходи, вони 
як і миші розпушують ґрунт, але разом із тим підкопують рослини і поїдають 
вермікультуру (черв’яки, які, думаю не варто пояснювати, на скільки корисні). 
Але поїдають вони і гусінь совки, личинок хруща… Мабуть, все таки, більше 
від них користі. 

Далі — цікавіше. Якщо ділянка розташована в межах села, і без огорожі, 
додаються нові проблеми.

Кури. Якщо вони «мають доступ» до плантації в період плодоношення, ви 
будете спостерігати «ефект слимаків». Пошкоджують плоди частково або по-
вністю. Причому «вибирають» найкращі (великі ягоди)☺. З іншого боку, при-
сутність курей на ділянці не в пору плодоношення сприяє знищенню все тих же 
слимаків, гусені совки…

Знову ж, якщо ділянка розташована в межах села, і без огорожі можна роз-
раховувати на періодичну появу на плантації коней, корів. Як результат — розі-
рвана плівка, стрічка крапельного поливу. потоптані рослини. А якщо тварина 
з’явиться на плантації, вкритій агроволокном, та ще й з цепом і припоном…☺ 
картина може вималюватися… ЖАХ, не для людей зі слабкими нервами! 

Та всі ці шкідники нічого не варті у порівнянні з найстрашнішим ворогом 
плантації суниці — людиною! ☺ Як кажуть, «No comments»…

Висновок однозначний — огорожа обов’язкова!
Це була лірика, але правда! Звернемось тепер до бур’янів.
Якщо ділянка сильно забур’янена, і основу бур’янів складають багаторіч-

ні злакові, рекомендується восени провести обробку гербіцидом суцільної дії. 
Наприклад, «Раундап». Норми внесення є на упаковках. Також є багато інших 
препаратів—гербіцидів. Наприклад, ефективним є «Напалм». При цьому слід 
знати, що обробки треба проводити при середньодобовій температурі не ниж-
че вказаної на упаковці ☺. Для різних препаратів вона може бути різною.

Ще варто зауважити, що такі бур’яни як борщовик, хрін слабо реагують на 
гербіцидні обробки, тому, в разі їх присутності, варто подвоїти дозу.

«Злісним» бур’яном є берізка. З нею дуже важко боротися, і якщо вона в 
великій кількості присутня на вибраній вами ділянці, то варто подумати про 
зміну ділянки . Хоча це не катастрофа.

Є, також, один «секретний» прийом у боротьбі із бур’янами, причому еко-
логічний, але — дорогуватий. Зважаючи на це, більше підійде для невеликих 
ділянок. Просто, ділянка на певний період (1—2 місяці) накривається чорною 
поліетиленовою плівкою, яка не пропускає світла. В результаті маємо чисту від 
бур’янів ділянку. Вони випрівають і гинуть.
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Підживлення ґрунту перед посадкою. 

На основі попередньо проведеного хімічного аналізу, можна визначити 
чого не вистачає ґрунту, і, виходячи з цього, провести підживлення. Для під-
живлення використовують органічні (природні) або мінеральні добрива.

Взагалі, найкраще перед посадкою внести в ґрунт гній (перегній), із роз-
рахунку 50—70 т/га. Гній вноситься восени, навесні можна перегній. Безпосе-
редньо в рік посадки свіжий гній вносити не можна. Ми вже говорили про висів 
сидератів-попередників. Це також прекрасний варіант. Дуже добре розпушує 
ґрунт і збагачує його органікою.

Мінеральні добрива. Якщо буде застосовуватися екстенсивна технологія 
(без гряд, крапельного поливу), то звичайні мінеральні добрива орієнтовно 
вносяться у наступній кількості (діючої речовини):

· азот — до 100 кг/га. Вноситься (частинами) перед посадкою та підчас 
вегетації (стимулює ріст «зелені»);

· фосфор — 50 кг/га. Вноситься перед посадкою;
· калій — 100 кг/га. Вноситься (частинами) перед посадкою та підчас 

цвітіння.
·  магній — до 100 кг/га. Вноситься завчасно перед посадкою.
Всі вищенаведені дані по внесенню добрив є умовними, і їх кількість має 

коригуватися в залежності від аналізу ґрунту.
При використанні інтенсивної технології ведення господарства застосову-

ються інші добрива — комплексні водорозчинні. Такі добрива присутні на рин-
ку України найчастіше іноземного виробництва. Наприклад, «SQM Terraflex», 
«Master» та інші. Ці добрива застосовуються тільки при наявності системи 
крапельного зрошення, що дуже зручно. Так звана фертигація. Більшість вироб-
ників водорозчинних добрив пропонує спеціальні комплекси елементів (N:P:K 
— азот:фосфор:калій), розраховані під конкретну культуру, стадії її росту і роз-

витку. Простими словами: для суниці в пору 
цвітіння використовується один комплекс 
N:P:K, а після плодоношення — інший! Засто-
совувати такі добрива, за допомогою фертига-
ції, одне задоволення. ☺ Звичайно ж до складу 
таких добрив входить ще багато інших, необ-
хідних рослинам мікро та макроелементів.

Для практичного застосування добрив в 
системі крапельного поливу має бути ємність 
(бак). Місткість її залежить від того, яку стріч-
ку крапельного поливу ви застосуєте. Напри-

Фото 10. З’єднання розриву — з ви-
користанням спеціального фітінгу.
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клад, якщо в мене крапельниці на стрічці розташовані через 0,1 м, то об’єм бака 
має бути на рівні мінімум 1000 л на 0,1 га. Менше — вкрай незручно і неефек-
тивно. Краще було б 1000 л / 0,05 га.

Це все розраховується елементарно. Знаючи характеристики, точніше — 
параметри водовиливу крапельниць, і порахувавши кількість крапельниць на 
одиницю площі, знатимемо, що нам потрібно.

Повернемося до мого варіанту — 1000 л/0,1 га. Але це не значить, що для 
ділянки 1 га потрібно мати бак на 10 тон води. Пояснюю. Треба тільки, щоб у 
вас була можливість виливати воду не на всю ділянку одночасно, а на її частину. 
Це досягається за рахунок правильної «розводки» магістральних труб, в які 
врізуються фітінги, до яких, в свою чергу, кріпляться крапельні стрічки. Тоб-
то, якщо ділянка площею 0,8 га поділена на 4 частини, кожна з них, відповідно 
буде мати площу 20 соток. Для такої ділянки підійде ємність на 2000 літрів. Як 
крайній варіант — 1,5 тони. Але і це не однозначна відповідь. Об’єм бака можна 
зменшити ще. Припустимо, що відстань між крапельницями у вас буде не 10, а 
20 см. В результаті водовилив знижується удвічі. Тобто, для 20 соток підійде бак 
на 1000 літрів. А якщо застосувати стрічку із відстанню між крапельницями 0,3 
м, тоді для ділянки 0,8 га підійде бак на 2500 літрів.

З цим, думаю, зрозуміло.
Ще варто знати, що система крапельного поливу в обов’язковому порядку 

має містити фільтр (кілька), особливо якщо воду планується брати із річки, став-
ка тощо. При використанні свердловини, фільтр також потрібен, враховуючи 
той факт, що добрива, хоч і розчинні, повністю можуть не розчинитися, що при-
зводить до засмічення крапельниць. Для того, щоб добрива максимально розчи-
нялися, їх бажано першочергово розводити в гарячій воді, в окремій посудині, і 
вже після цього виливати в бак. Бажано одночасно профільтрувати. Непоганим 
фільтруючим елементом може служити звичайне агроволокно.

Для невеликих ділянок можна застосовувати побутові фільтри. А от для ді-
лянок площею від 0,5 га потрібні більш серйозні пристрої. Благо, магазини їх 
пропонують у незліченних кількостях, різних видів.

Бувають періоди, коли полив зі ставка, річки дуже важко зробити. Це від-
бувається часто в пору масового цвітіння води влітку, та восени, в період про-
світління води, коли синьо-зелені водорості відмерли. В цей час фільтр може за-
биватися за лічені хвилини. До цього треба бути готовим. Запас фільтруючих 
касет частково вирішує проблему. Але не повністю.

Про посадковий матеріал ми вже говорили, а от терміни, схеми, та безпо-
середньо процес посадки варті детального обговорення.

Почнемо з термінів посадки. Знову ж таки, для різних видів розсади існу-
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ють свої найоптимальніші терміни. Але вони можуть обмежуватися. 
Наприклад, що стосується звичайних однорічних саджанців, то вони до-

ступні тільки в кінці сезону (серпень—вересень).
Розсада «frigo» — навпаки, доступна найчастіше тільки на початку — в 

середині сезону (особливо це стосується пропозиції на Українському ринку). 
Якщо тільки ви не маєте свого холодильника. В цьому випадку весь сезон — 
ваш.

Розсада в контейнерах доступна круглий рік. Найчастіше використовуєть-
ся в тепличній культурі.

Якщо ж говорити взагалі про оптимальні строки посадки суниці, то тут 
необхідно розуміти наступне. Для стовідсоткового приживлення рослин, їм 
необхідно: багато вологи в ґрунті, відсутність дії на них високих температур, 
достатньо висока вологість повітря.

Достатньо вологи в ґрунті ми маємо або ранньою весною, або після дощу, 
або після штучного зволоження (поливу).

Достатньо висока вологість повітря спостерігається: або ранньою весною, 
або літом в сезон дощів, або осінню, або ж може бути створена штучно (дощу-
вання, туманостворюючі установки в теплицях).

Відсутність дії високих температур маємо: або ранньою весною, або влітку 
в похмуру, дощову погоду, або восени, або ж створену штучно шляхом приті-
нення сітками, агроволокном.

Отже, не важко зробити наступний висновок: найкращими періодами для 
саджання суниці є рання весна, літо в період дощів, рання осінь. Здається, все 
просто, вияснили. Але!

Почнемо з осінньої посадки. Під осінньою посадкою я маю на увазі пе-
ріод з середини серпня по кінець вересня. Відразу скажу відверто: ці строки 
садіння абсолютно неприйнятливі, якщо садити розсаду з відкритим корінням 
(без грудки землі). Це вже перевірено на власному досвіді. При таких строках 
посадки рослини слабо вкорінюються, погано ростуть, слабо закладають гене-
ративні бруньки (в цей період якраз вони мають формуватися). А от якщо го-
ворити про посадку із закритою кореневою системою (із грудкою ґрунту), то 
тут обмежень менше, головне забезпечити полив. Про такий спосіб посадки ми 
говорили вище. У такий спосіб також саджається «контейнерна» розсада. Але 
все ж таки посадки з початку вересня бажано уникати.

Ранньовесняна посадка прийнятлива за всіма параметрами. Починається, 
як тільки ділянка стане придатною до обробки: зійде сніг, трохи підсохне по-
верхневий шар ґрунту. В цей період саджанці найкраще приживаються. При 
такій посадці ви маєте можливість в цьому ж сезоні отримати повноцінний 
урожай. При умові, що буде посаджена якісна розсада. Але тут вже ранньої про-



21М. О. Дикун.  Практичні рекомендації

дукції отримати не вдасться. Урожай зберете в період загального масового збо-
ру суниці, або пізніше — все залежить від конкретних строків посадки, сорту 
та інших чинників. Найчастіше так садять «frigo». За допомогою таких посадок 
можна заздалегідь планувати період збору врожаю. Посадивши в травні, на се-
редину літа маємо врожай (в цей час зазвичай на ринку ягід вже немає!). Таким 
чином можна отримати і осінній врожай.

Літня посадка. Як на мене, то це найкращий спосіб отримати наступного 
року ранній врожай, посадивши «frigo» в червні — липні. Близький результат 
отримаємо, якщо посадимо цьогорічні молоді саджанці — з липня до жовтня 
вони прекрасно сформуються, зміцніють і закладуть генеративні бруньки, а 
весною дадуть прекрасний врожай. Хоча, менший ніж «frigo». Тому що на 
відміну від «frigo», матимуть тільки один ріжок, хоч і достатньо міцний — до 
25—30 мм в діаметрі.

При всіх вигодах, літня посадка складна. Основна складність полягає в 
тому, що під дією високих температур в червні — липні основна маса розсади 
може не прижитися, навіть не зважаючи на якісний полив і посадковий матері-
ал. В такому випадку обов’язково доведеться робити ремонт насаджень через 
кілька тижнів.

Прекрасний результат можна отримати внаслідок посадки в похмуру до-
щову погоду. Тобто, в даному випадку доводиться залежати від погодних умов, 
що дуже незручно. Але якщо вдасться — результат вас порадує. 

Однією серйозною затратною статтею, при літній посадці, стає операція 
по обрізуванню вусів (пагонів з молодими розетками). При сприятливих умо-
вах (погода, наявність в ґрунті достатньої кількості азоту) таку операцію, до 
осені, доведеться провести не одноразово — 2—3 рази. А це, в свою чергу,— 
додаткові фінансові витрати.

І, як вже було сказано, в Україні купити «frigo» в середині літа практично 
неможливо.

Схема посадки суниці.
В першу чергу, схема посадки залежить від технології вирощування суниці. 

Існує кілька технологій для відкритого та закритого ґрунту.
Для відкритого ґрунту я виділяю дві технології: екстенсивну та інтенсив-

ну. Екстенсивна технологія передбачає культивування суниці без гряд, мульчі, 
поливу, фертигації та інше. Інтенсивна технологія характеризується викорис-
танням високих гряд, вкритих синтетичною мульчею (чорна плівка, агроволок-
но), крапельного поливу, відповідно із застосуванням фертигації, агроволокна 
та інше. Звичайно, цей поділ умовний, тому що: на «екстенсивній» плантації 
часто застосовують мульчу (тирса, солома, хвоя); може застосовуватись полив 
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(дощування та навіть «капля»); укриття агроволокном та плівкові тунелі, що 
можна сміливо відносини до технології закритого ґрунту. Тобто, бачимо, роз-
поділ досить умовний. Але все ж постараємося розділяти.

Схеми посадки при екстенсивній технології можуть бути: одно-, дво-
, трьох- та чотирьохрядні. Тобто, саджаються поряд кілька рядків (або один), 
розмежованих міжряддям. Таким чином формуються плодоносні смуги. Як по-
казано на фото 11.

Спосіб посадки вибирається відповідно способам обробітку, наявності 
техніки.

Потрібно сказати, що насадження (як екстенсивні так і інтенсивні) мо-
жуть бути із різною густиною посадки. Виділяють розріджені та загущені по-
садки. Якщо, наприклад, посадковий матеріал якісний, оздоровлений, то схема 
посадки може бути такою: 90 × 30—35 см при однорядній схемі (90 — між-
ряддя, 30—35 — відстань між рослинами), або такою: 100 × 30—35 × 40 при 
двохрядній схемі (90 — міжряддя, 30—35 — відстань між рослинами в рядку, 
40 — відстань між рядками) тощо. Це буде розріджена посадка із щільністю 
30—40 тисяч рослин на гектар.

Загущені посадки (60—70 росл./га) використовують для закладки одно-
річних плантацій, оскільки на другий — третій роки після посадки збільшуєть-
ся ризик захворювань, ослаблення самих рослин, і як наслідок, суттєво знижу-
ється врожайність. Наприклад, може бути застосована така схема посадки: 90 × 
15 чи 90 × 15 × 30 чи 100 × 15 × 30 + 30.

Взагалі, тенденція до загущення посадок є наслідком інтенсифікації техно-
логій, бажанням максимально збільшити урожайність з одиниці площі.

Приблизно така ж ситуація і при використанні інтенсивних насаджень.
Із власного досвіду. Схема посадки: 100 см міжряддя × 25 між кущами в ряд-

ку × 40 між рядками на гряді. Спочатку взагалі було так: 100 × 20 × 40. Як вияви-
лося, 20 — дуже мало, навіть при 
однорічному циклі використання 
плантації. 25 — добре. Якщо ви-
користовувати плантацію більше 
одного сезону, потрібно садити 
30 × 40. При більшому розрі-
дженні падає сумарна врожай-
ність. Ця думка моя суб’єктивна, 
але практично осмислена. Існує 
багато поглядів на цю проблему, 
але всі приблизно згідні із вище-
зазначеною схемою.

Фото 11. «Екстенсивна» плантація із системою до-
щування та замульчованим міжряддям.
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Також схема загущення диктується (в першу чергу) використанням сорту 
для посадки. Діаметр кущів у рослин різних сортів може суттєво відрізнятися, 
найчастіше він досягає 25—50 см.

Зважаючи на це, і з міркувань раціональності використання площі грядки, 
доцільно розміщувати кущі не один напроти одного, а в шаховому порядку.

Це, я думаю, зрозуміло. Тепер про сам процес посадки.
Найпростіше садити методом, який я описував раніше. Коли маєте свій 

маточник з розсадою, то для закладки невеликої ділянки (5—10 соток) варто 
скористатись методом викопування і посадки рослин із закритими коренями 
(із грудкою землі). Цей метод найменш травматичний для рослин, і на їх жит-
тєздатність майже не впливає. Так можна садити навіть в літню спеку та восени. 
Після посадки таким методом можна навіть не поливати (пам’ятаєте, що перед 
викопуванням маточник має бути достатньо вологим). Також, посадженим рос-
линам потрібно залишити половину листя (старіше видалити, молоде залиши-
ти). Все робиться дуже швидко. (На практиці перевірено: рослини, посаджені 
всередині жовтня таким способом, «в зиму» входили нормально і наступної 
весни давали добрий врожай.)

Складніше, в деякій мірі, із посадкою рослин з голими коренями (в т. ч. 
«frigo»). Перед посадкою саджанці «frigo» треба розморозити. Обов’язково 
звільнити від поліетилену, в який вони запаковані. По мірі розмерзання, їх треба 
розділити і слідкувати, щоб був достатній доступ повітря. Також в приміщенні 
має бути висока вологість повітря та невисока температура повітря. Всім пара-
метрам відповідає погріб. Зберігати їх тут можна кілька днів, але не більше 3—4. 
Варто контролювати вологість коренів. При недостатній вологості — в міру 
зволожити їх. Безпосередньо перед посадкою рослини тримають в затінку, ко-
рені можуть бути у воді. Тобто, у звичайному тазу із невеликою кількістю води 
на дні. Перед посадкою, рослини варто обробити фунгіцидно-інсектицидною 
сумішшю. Ґрунт для посадки має бути вологим, але не занадто мокрим. При під-
ливанні води підчас садіння, в неї можна додати стимулятор росту коренів.

Якщо використовується «зелена» розсада, безпосередньо перед посад-
кою листя її рекомендують замочувати хвилин на 15 в гарячій воді температу-
рою біля 45—47° С, що сприяє росту та підвищенню імунітету рослин.

Перед посадкою бажано підрізати мичку коренів на 1/3 довжини (зруч-
ніше садити + стимулює ріст + видаляються підсохлі краї коренів). Робити це 
зручно звичайними великим кравецькими ножицями. Довжина коренів після 
обрізки має бути не більше 8—12 см, в залежності від розмірів, «міцності» 
розсади.

При правильному садінні коренева шийка рослини має знаходитися на 
рівні ґрунту. Ні в якому разі не нижче, і не вище! Також потрібно слідкувати 
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за тим, щоб корені не підгинались 
і були розпрямлені. Ґрунт навколо 
посадженої рослини трохи «при-
топтують» та обов’язково поли-
вають. Після того, як вода увійде 
в землю, ділянку навкруг рослин 
бажано замульчувати перегноєм, 
торфом, хвоєю чи найпростіше 
— припорошити сухим ґрунтом, 
щоб запобігти утворенню кірки з 
послідуючим випаровуванням во-
логи.

Вище описаний процес по-
садки рослин вручну. При великих масштабах виробництва, ручна посадка 
дуже трудомістка. Альтернативою їй на сьогоднішній день є сучасні розсадо-
посадкові машини. Практично нічого не можу сказати про їх застосування, але 
впевнений в одному: суттєво економлять час, а відповідно і гроші. Хоч і кошту-
ють вони самі не дешево.

Є ще один «заокеанський спосіб» механізувати посадку суниці. Для цього 
застосовують спеціальні «самохідні лежанки», які дозволяють працювати без 
«зайвих» фізичних навантажень.

Ось такий моторизований са-
мохідний комбайн дозволяє суттє-
во економити час, енергію, робочу 
силу, нерви ☺, а значить — гроші. 
Коштує такий ком байн в США 
близько 6 000 $ з бензиновим дви-
гуном, та біля 2 500 $ — з елек-
тричним.

До речі, з його допомогою 
можна не тільки садити, але й зби-
рати суницю, полоти бур’ян, обрі-
зувати вуса та виконувати багато 

інших операцій! Де такий купити? Невідомо…  А хотілося б…
А є, до речі, йому достойна альтернатива (фото 14). І виготовити самому 

можна!
Така тачка також дозволить виконувати багато різних робіт.

Фото 12. Розсадопосадкова машина фірми 
Checchi&Magli.

Фото 13. «Людино-комбайн».
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Наступним пунктом нашого огляду стане захист насаджень.
Про захист від різного роду шкідників ☺ ми вже говорили, але є ще метео-

рологічні ризики та хвороби. Про хвороби суниці — пізніше, а от про захист 
від несприятливих природних явищ поговоримо зараз.

Найчастіше суничні плантації страждають від сильних зимових морозів, 
весняних заморозків, граду, злив, посух, сонячних опіків.

Боротися із вимерзанням суничних кущів треба починати ще на стадії ви-
бору ділянки та підбору сортів.

Вибираючи ділянку, як уже ми говорили, слід уникати низин. У низинах 
температура повітря може значно відрізнятися від температури на пагорбах. 
Найчастіше вимерзають ділянки, розташовані в ярах та долинах.

Щодо підбору сортів. Вибирати краще районовані для вашої території, 
сорти. Але в Україні це зробити дуже важко… Причина банальна — районо-
вані, в основному, тільки вітчизняні сорти та кілька зарубіжних. Всі вони майже 
не мають ніякої цінності для промислових насаджень. Серед них немає висо-
коякісних десертних сортів. Про ті сорти, які нам треба (економічно вигідно) 
вирощувати, наші центри районування «ні сном, ні духом» не відають.

Отже, вибирати доведеться самому…  А може це і краще?
«Думайте сами, решайте сами!»

Але одне відомо точно, що для північних районів України (і не тільки) по-
трібні досить морозостійкі сорти. Ризики треба мінімізувати.

Морозостійкість рослин можна підвищити осіннім внесенням фосфорних 
добрив (через фертигацію).

Достатня морозостійкість — це добре, але бувають безсніжні зими із силь-

Фото 14. Тачка з «біоприводом».
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ними морозами. Наприклад, якщо снігового покрову немає, то при зниженні 
температури ґрунту до –15° C більшість рослин вимерзає. В такій ситуації од-
нієї морозостійкості сорту може виявитися недостатньо. На допомогу при-
ходить сучасний нетканий синтетичний матеріал — агроволокно. Вкриваємо 
плантацію пізньої осені, перед самими заморозками. В такому стані ділянка зи-
мує. Цей агрозахід хоч і не дає стовідсоткової гарантії, але шанси суттєво підви-
щує — принаймні, так кажуть експерти.

Також серйозно можна захистити суницю від морозів, вкривши плантацію 
соломою. Пізніше вона згортається в міжряддя і використовується як мульча.

Ще один нюанс відносно снігового покрову взимку. Якщо ваша плантація 
відкрита «всім вітрам», взимку сніг може здуватися з поля і суниця залишить-
ся незахищеною. Тут можна порекомендувати обсаджувати ділянки кукуру-
дзою — вона реально протидіє розгулюванню вітру та затримує сніг. На фото 
15 це видно. До зими кукурудза підросте і повністю виконає покладені на неї 
функції.

Захистити ж плантацію в пору цвітіння від весняних заморозків, як на 
мене, складніше. Але це потрібно тільки у випадку виробництва надранньої 
продукції, вирощуючи середньосезонну та пізню ягоду, ви звільняєте себе від 

Фото 15. Ділянка, вкрита соломою. США.

Фото 16. Кукурудзяний захист.
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таких проблем.
І що ж робити тому, хто, не дивлячись ні на що, вирішив виростити над-

ранню ягоду? Найкращий вихід — те ж агроволокно. Тканина щільністю 23—
30 г/м2 захистить ніжні квіти від ранкових заморозків до –5—7° С. Але, якщо 
заморозок буде протягом доби чи кількох , — можна втратити частину врожаю. 

 Я забув сказати, що якраз найбільш вразливою суниця є в пору цвітіння. 
Бо якщо приморозить після того, як суниця перецвіте — це не так страшно. 
Зав’язь переносить незначне зниження температури. Але агроволокно знімати 
ні в якому разі не потрібно, воно анітрохи не завадить. Напроти, прискорить 
плодоношення.

Ще один нюанс: якщо в пору цвітіння трапляються ранкові заморозки 
протягом кількох днів, то вам у даному випадку гарантовано веселе проводжен-
ня часу. Після сходу сонця і прогріву повітря знімаємо волокно. Ввечері на-
криваємо. На другий день повторюємо процедуру. ☺ Знімати агроволокно на 
денні години необхідно по тій причині, що квіти мають запилитися бджолами. 
Не запилилися — прощавай врожай!  Зараз придумано багато різних видів 
перфорованих плівок і агроволокна, що забезпечує вільний доступ бджіл. Але, 
нажаль, в Україні вони недоступні. Будемо сподіватися, що ситуація найближ-
чим часом зміниться.

Ще один засіб від підмерзання — дрібнодисперсне дощування. Цей спо-
сіб доступний тим, у кого обладнана на ділянці система для того ж дощування. 
Підчас заморозку вмикають полив — штучний дощ. Ось що із цього виходить 
(фото 17).

Суть заходу полягає в тому, що вода підвищує температуру повітря (бо сама 
має температуру вищу 0° С, часто 5—10° С, якщо з криниці). Потім, охолоджу-
ючись, замерзає на рослині і вкриває її льодовою кіркою. А замерзаючи, виділяє 
тепло, якого достатньо для підтримання температури цвіту близько 0° С. Таким 
чином температура всередині льодового «панцира» не знижується. Процес 

дощування має тривати, поки за-
морозок не припиниться, і лід на 
рослинах не розтане.

Моя думка, кращий засіб — 
агроволокно. Дощування може 
врятувати тільки від короткотер-
мінового заморозку в світанкові 
години. Та й швидкодоступний до-
статній запас води має бути.

В США, наприклад, для підви-
щення ефективності боротьби із 

Фото 17. Рослини, вкриті льодовою кіркою.
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весняними заморозками впроваджують додаткове перемішування підігрітого 
повітря вентилятором по кварталу саду. На трактор чіпляється агрегат з бало-
нами пропану, які нагрівають повітря, та вентилятором, який розповсюджує 
підігріте повітря на відстань близько 100 метрів. Агрегат може підвищувати 
температуру на 1—5 градусів. Економічно вигідний. Витрати газу — близько 
7 кг на гектар. 

Врятувати суницю від граду вдається рідко. ☺
Найбільшої шкоди град може завдати плантації в пору цвітіння та плодо-

ношення. Думаю, зрозуміло, і пояснень не потрібно.
Чому я сказав, що врятувати вдається рідко? Тому що, як правило, шторм із 

градом налітає миттєво. В крайньому разі — швидко, і якщо ви в даний момент 
знаходитеся не на плантації, то…  Та навіть, якщо ви там, але самі, а ділян-
ка — велика…  Без коментарів. У випадку із градом в пору цвітіння; якщо 
плантація накрита агроволокном від заморозку, а град пройде вночі…☺ В та-
кому випадку — пощастило.

Взагалі, в світовій аграрній практиці є досвід застосування протиградових 
сіток. Найчастіше вони застосовуються на садах: яблучних, персикових та ін-
ших. А от про застосування їх на суниці я, принаймні, не чув. Це, на мою думку, 
пояснюється просто. Якщо яблука дозрівають протягом 2—3 місяців, то період 
ризику на суниці (цвітіння + плодоношення) набагато менший. Також, ділянки 
під садами використовуються мінімум 10 років, а суниця — найчастіше 1 рік. 
Все це і обумовлює нерентабельність використання дорогої сітки.

Є один захід, який радять спеціалісти, — це розміщення кількох ділянок 
на певній (достатньо великій) відстані одна від одної. Відомо, що град випадає 
локально. Таким чином, можна мінімізувати ризик. Якщо буде вражена одна ді-
лянка, то є надія що іншу град «обмине». Але на практиці це може бути дуже 
складним та навіть нереальним завданням. Отже, у випадку із градом, ефектив-
ним методом може стати просто молитва. ☺

Злива. Хоч вона і «ходить поряд» із градом, і дуже часто вони разом, на-
слідки від неї можуть бути трохи інакші. Найчастіше наслідками є розмиван-
ня ґрунту, вимивання рослин, або намивання на них ґрунту. Злива також може 
серйозно пошкоджувати квіти в пору цвітіння. Найбільш вразливими є «екс-
тенсивні» плантації. Вирощуючи суницю на грядах, проблем частково можна 
уникнути.

Засуха. Порятунок один — полив, краще — крапельний.
Сонячні опіки. Небезпечні тільки для плодів. Якщо ягода відкрита пря-

мим сонячним променям (і стоїть сильна спека), вони її можуть пошкодити — 
припалити. Ягода втрачає форму, колір, смак, починає гнити.

Спеціалісти радять дрібнодисперсне надкронове дощування. Короткочас-
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не, для охолодження повітря. Підсохло? Знову.
Окремо потрібно поговорити про полив. Ми вже говорили про ферти-

гацію, яка можлива тільки через систему крапельного поливу. Але внесення 
добрив та різного роду -цидів (фунгіциди, інсектициди, гербіциди) є лише су-
путніми (хоч і дуже важливими) функціями системи поливу. Основне ж її за-
вдання — доставити воду до рослини, напоїти її.

Незважаючи на кількість опадів, полив в будь-якому випадку здатен со-
лідно підвищити врожай. Особливо це важливо в період плодоношення! Без 
поливу ви не отримаєте і половини потенційно можливого урожаю. В період 
плодоношення поливати треба щодня! Звичайно, треба слідкувати за рівнем 
зволоження ґрунту. Перезволоження теж шкідливе — може викликати спалахи 
хвороб (борошниста роса, сіра гниль та інші.) Також, перезволоження підчас 
закладання генеративних бруньок впливає на цей процес негативним чином.

Достатньо зволоженим ґрунт має бути після посадки саджанців та перед 
зимовим відпочинком. Незадовго до замерзання ґрунту проводять передзимо-
ві поливи. Бажано — з контролем вологості.

Взагалі, контролювати вологість ґрунту бажано протягом усього періоду 
вегетації. Є спеціальні прилади — вологоміри, які дозволяють виміряти точно, 
а не вгадувати.

До монтування системи поливу треба підійти дуже серйозно. Якщо ви 
змонтуєте систему, в якій хоча б один з її елементів не буде відповідати потріб-
ним параметрам (в основному, це пропускна здатність), то вона працювати не 
буде. Точніше, працюватиме не на повну потужність, тобто — неефективно.

Як на мене, то ще потрібно трохи поговорити про агроволокно.
Як вже було сказано, агроволокно — легкий, поліпропіленовий, і, якщо 

вірити виробникам, екологічно чистий матеріал. Товщина волокон, з яких ви-
готовлено якісне агроволокно, дуже мала. За рахунок цього досягається міні-
мальна його питома маса, яка виражається у грамах на квадратний метр. Тобто, 
коли говорять про товщину волокна 17, 19, 23, 30, 42, 50, 60, то мають на ува-
зі питому масу. Агроволокно масою до 30 г/м2 зазвичай використовують для 
укривання «по листю», тобто безпосередньо на рослини. А волокно масою 
42—50 — для накриття каркасів (тунелів, теплиць, парників). Тобто воно є 
альтернативою поліетиленовій плівці. Хоча, такий поділ — умовний. Напри-
клад, у мене в перший рік була накрита суниця волокном 42 г/м2 — і нічого, 
нормально, в той час, коли для суниці радять не більше 23 г/м2! Агроволокно 
масою 60 виробляють тільки в чорному варіанті, тобто для мульчі. Чорне є та-
кож питомою масою 50 г/м2.

Як ви вже зрозуміли, білий «верх», чорний «низ». ☺ Хоча, це знову умов-
но. Наприклад, в Голландії біле волокно використовують для застилання між-
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рядь в теплиці. Це, на мій погляд, підвищує здатність землі відбивати сонячні 
промені та покращує дозрівання суниці. Також, буває, садять на білому волокні 
(мульчують грядки)…

Біле волокно розстилають на ділянці, присипаючи краї землею, або закрі-
плюють іншим способом. Наприклад, пришпилюють П-подібними дротяними 
шпильками. Над рослинами створюється закритий простір з ідеальним мікро-
кліматом для розвитку рослин.

Агроволокно послаблює випаровування з поверхні ґрунту, пропускає во-
логу, не намокаючи підчас дощу.

Також воно допомагає боротися із явищем, що має назву «фізіологічна за-
суха». Це коли рослини у відкритому ґрунті при температурі від 0° до 8° С не 
здатні засвоювати воду. Агроволокно частково вирішує цю проблему.

Коли ми говорили про захист рослин від шкідників, я забув про це сказати. 
Добре (щільно) закріплене в ґрунті агроволокно є доволі серйозним захистом 
від шкідників. В основному, літаючих. Таких, як совка, хрущ та інших. Але, хоч як 
це не привабливо звучить, зробити це на практиці доволі важко. В першу чергу 
це пов’язано із тим, що на плантації постійно потрібно проводити якісь роботи, 
і стелити — знімати агроволокно — досить трудозатратна процедура.

Також агроволокно може виконувати роль інфекційного бар’єра. Переві-
рено на практиці. Від захворювань 
можна захиститися, і за рахунок 
цього зменшити кількість хімічних 
обробітків.

Якщо говорити про якість 
продукції, то доведено: з агрово-
локном вона вища. Збільшується 
середня маса ягід. Перевірено! 
Стверджують, що покращується 
смак. Агроволокно можна вико-
ристовувати також і в середині 
плівкових теплиць.

На період, підчас якого во-
локно не використовується, його 
бажано прибрати з ділянки, почис-
тити і зберігати в темному місці.

Чорне агроволокно викорис-
товується для мульчування ґрун-
ту, в нашому випадку — суничних 
гряд. Порівняно із плівкою чорне 

Фото 18. Голландська теплиця із суничкою на 
гідропоніці.

Фото 19. Ділянка під агроволокном.
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волокно має ряд переваг:
· пропускає воду та повітря (дихає), в результаті чого на ґрунті не утво-

рюється кірка і не «заводиться» пліснява (як під плівкою);
· не «парить» ґрунт, в результаті чого покращується ґрунтовий темпе-

ратурний режим. Тобто захищає корені від перегріву влітку і від морозу взимку. 
Також це позитивно впливає на стан ґрунтової мікрофлори;

· не пропускає сонячних променів (це не стосується волокна підвально-
го виробництва, китайського). В цьому плані кращим є 60-ка;

· зберігає ягоди в чистоті, ізолюючи їх від ґрунту;
· не «підпікає» ягоди, які лежать на ньому, бо нагрівається слабше за 

плівку;
· якщо в сезон дозрівання ягід проходять дощі, то на грядах вкритих 

плівкою може застоюватися вода. В результаті можуть підмокати ягоди, розви-
ваються хвороби. Волокно ж не викликає таку проблему;

· весною ґрунт під агроволокном прогрівається на кілька тижнів раніше, 
що прискорює вегетацію.

Гряда. Які, власне, параметри вона повинна мати, щоб ефективно викону-
валися її основні функції?

На підвищеній грядці весною скоріше прогрівається ґрунт. Гряди вико-
нують «меліоративну функцію» на надмірно зволожених ділянках. Це також 
актуально при розтаванні снігу весною, коли тала вода застоюється на замерз-
лій землі, заливаючи кущі суниці. Для цього навіть при екстенсивній технології 
практикують нарізку борозен у міжряддях, для зливу води. Гряди «піднімають 
рівень ґрунту», чим полегшують збирання ягоди та виконання інших техноло-
гічних операцій на ділянці. 

Потрібно сказати, що існує навіть таке поняття, як «ефект гряд». Що це? 
Якщо простими словами і коротко, то підвищена гряда ніби «переміщує» рос-
лину в іншу кліматичну зону — набагато південніше. Приблизно на 300—400 
кілометрів. Тобто, суниця (інша культура) на високій грядці почне цвісти в той 
час, коли така ж рослина зацвітає на 300 кілометрів південніше. Звичайно, це 
умовне порівняння. Адже багато залежить від висоти грядки.

От ми і підійшли до основних технічних параметрів. В більшості випадків 
промислові грядки мають висоту від 0,1 до 0,4 м. Високі грядки практикують 
в Голландії. Але, в основному, середня висота коливається в межах 0,15—0,25 
м. В першу чергу висота гряди диктується можливостями техніки по її фор-
муванню. Підручними механізмами сформувати високу грядку практично не-
можливо (мається на увазі, в промислових масштабах). Також, не останню роль 
грають особливості сорту, який культивується. Є сорти, в яких ягода, що дозрі-
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ває, лежить на плівці. І навіть більше того — звисає дуже низько, так, що може 
торкатися ґрунту, якщо гряда невисока. (Один мій знайомий заклав біля хати 
плодоносну ділянку із висотою грядки 0,6 м. Для цього були використані дошки 
та шифер. І враховуючи те, що ділянка прекрасно захищена від вітрів, плодоно-
сити рослини починають майже на тиждень раніше, ніж у мене.)

Перші мої грядки мали висоту близько 0,1 м. Пізніше — 0,15. Планую 
збільшити до 0,2—0,25.

Ширина гряди також може відрізнятися, але робити її більше 1,0 м не прак-
тикують. А в більшості випадків — 0,5—0,7 м. Така ширина є оптимальною для 
двохрядної посадки. Гряду шириною більше 0,8 обслуговувати дуже складно, 
не маючи в господарстві спецзасобів. Таких, наприклад, як самохідні «людино-
комбайни».

Серйозні господарства для формування гряд використовують спеціальні 
грядоутворювальні машини. Таку ви можете бачити на фото 20.

До речі, цей навісний агрегат ще й одночасно стелить плівку. Якщо поду-
мати, то можна зробити висновок, що він має ще й стрічку крапельного поливу 
укладати одночасно. Бо ж ця технологічна операція виконується після фор-
мування гряди і перед укладкою плівки. Агрегат, як ви розумієте, імпортний і 
вартість його відповідна. Про вітчизняні аналоги згадувати, по моєму, не дореч-
но… ☺ Їх просто немає. Принаймні я не бачив.

Щиро кажучи, мені здається, що цей «іноземець» нашого чорнозему, осо-
бливо важкого глинистого, «не потягне». Він розрахований на легкий піщаний 
ґрунт. Я бачив кілька прикладів, коли імпортні культиватори та інша навісна тех-
ніка ламалися при використанні на наших невироблених ґрунтах.

Через це, і також з фінансових міркувань, мені зараз на замовлення виго-
товляють агрегат власної конструкції. В якості робочих органів він матиме дис-
ки, які насипатимуть гряду. Можливо, і плівку буде стелити…

Ширина міжряддя диктується, в основному, колією обслуговуючої планта-
цію техніки (трактора), і може закладатися в межах від 0,4 до 1 метра. Більше — 

рідко. Менше… куди вже менше? 
Оптимальна ширина міжряддя 
близько 0,7—0,8 м. Тобто, при ко-
лії трактора 1,4 м: 70 см — міжряд-
дя, 70 см — ширина гряди. 

Як говорилося вже раніше, 
грядку вкриваємо плівкою або 
агроволокном. Є практика (екс-
перимент) не вкривати грядку. 
Це — кошмар! Починається все Фото 20. Грядоутворювач.
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з бур’янів (які полоти треба вручну і дуже обережно), і закінчується брудною 
ягодою в період збору. Бачили б ви прекрасну ягоду розміром з велике куряче 
яйце, обмазану болотом! Серце кров’ю обливається… ☺

Один нюанс: якщо в якості мульчуючого матеріалу використовуватиметь-
ся поліетиленова плівка, то формуючи грядку не варто робити її вершину абсо-
лютно плоскою і, тим більше, увігнутою. Причина (я вже про це згадував) — за-
стій води на грядці після дощів. Наслідки — мокра, гнила ягода, хвороби. Жаби 
заводяться… ☺ А от це вже — добре… ☺

Як закріплювати плівку і волокно? Однозначно сказати важко… Мені біль-
ше подобається, коли плівка присипана землею в натягнутому стані. Дехто не 
вважає це за потрібне. Буває, що технічно не можливо присипати…В такому 
разі корисним є те, що ґрунт провітрюється. Більше переваг не бачу. І взагалі, 
чесно скажу, мені це незрозуміло. Присипана плівка — надійно, естетично, 
практично, не розвівається вітром…

Боротьба із бур’янами на плодоносній плантації. 
Те, що гряди вкриті мульчею, ще не означає що ви більше не побачите на 

ділянці бур’янів! Бур’яни будуть у міжрядді. Звичайно, якщо воно не буде за-
мульчоване, як ми говорили раніше: солома (краще пшенична), тирса та інше. 
Бур’яни будуть пробиватися на гряді. Через отвори для розсади (прямо біля 
рослин) та через розриви в плівці.

Якщо знищувати бур’ян в міжрядді можна багатьма способами: ручна про-
полка, механізована культивація, обробка гербіцидами; то боротися з ним на 
грядці можливо в більшості випадків тільки вручну.

Звичайно, є гербіциди до яких суниця більш-менш лояльно ставиться. Це 
бетанал (5—6 л/га у концентрації не більше 2 %), вензар (біля 1 кг/га). Але для 
вирощування екологічно чистої продукції такий підхід не є найкращим.

Є один варіант… щоправда тільки експериментальний. В США проводять 
випробування робота, який здатен самостійно видаляти бур’яни. Робот осна-
щений «очима»-камерами та «руками»-маніпуляторами, рухається по ділянці. 
«Побачивши» рослину, звіряє її фото із своєю базою даних. Якщо рослина ви-
явилася шкідником, робот її зриває маніпулятором і локально подає мікродозу 
гербіциду, щоб знищити корінь. ☺

На тему робота можна, звичайно, тільки жартувати, але з бур’янами жарту-
вати не варто. На грядці з суницею не має бути нічого, крім рослин суниці.

Ручна прополка на гряді займає багато часу (читати — грошей). Тому об’єм 
таких робіт в господарстві треба звести до мінімуму. Зрозуміло: менше різних 
щілин та отворів у плівці — менше бур’янів.

Одним із варіантів боротьби з бур’яном на гряді є внесення гербіцидів (в 
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тому числі і через фертигацію). Але цей метод є малоефективним та антиеколо-
гічним. До того ж, гербіцид, як би він «вибірково» не діяв, все одно пригнічує 
ріст суничних кущів.

Видалення вусів на товарній плантації є необхідним агрозаходом, і ігно-
рувати його не можна ні в якому разі. Звичайно, ця рекомендація може бути не-
актуальною для плантацій з однорічним циклом. Тобто на тих, де відразу після 
першого збору врожаю ділянка переорюється. Саме намагаючись уникнути 
додаткових трудових затрат по обрізуванню вусів, голландці і прийшли до тех-
нології з однорічним циклом. Це — вигідно.

В Україні застосування вищезгаданої «однорічної» технології — рідкість. 
Але ми до цього скоро прийдемо. Все «зробить» ринок.

Якщо ж ділянка використовується більше одного року, неодмінно виникне 
потреба видаляти молоді пагони, які зазвичай починають активно відростати 
після закінчення періоду плодоношення. Особливо, якщо в ґрунті достатньо 
азоту, до осені ваша ділянка вкриється дуже густою зеленою ковдрою з відпо-
відним хвилястим рельєфом. І навіть якщо в вересні чи жовтні ви пообрізуєте 
всі вуса і вичистите міжряддя, на високий врожай в наступному році розрахо-
вувати не варто. По простому, рослини сильно виснажуються і слабше заклада-
ють генеративні бруньки.

Отже, операції по видаленню вусів потрібно проводити регулярно (при-
близно раз на місяць), починаючи від закінчення плодоношення і десь до серед-
ини жовтня. Все, що виросте після цього до зими, можна буде видалити весною, 
разом із торішнім сухим листям.

Послабити процес формування погонів можна регуляцією внесення до-
брив. Добрива, які зазвичай вносяться після плодоношення, мають дуже низь-
кий вміст азоту.

Вище я згадав про видалення торішнього сухого листя на плантації ран-
ньою весною. Це обов’язково потрібно робити. Суть агрозаходу в наступному: 
відразу після танення снігу потрібно зрізати абсолютно всі залишки торішньо-
го листя на кущах суниці, видалити торішні вуса, які виросли вже в останні пе-
редзимові тижні, та бур’яни.

Зрізувати листя потрібно якнайближче до кореневої шийки, але так, щоб 
її не пошкодити. Обрізане листя, уражене різного роду вірусами та паразитами, 
треба зібрати й спалити або закомпостувати (бажано з використанням препа-
рату ЕМ1). Таким чином, завдяки обрізуванню набагато зменшуються масшта-
би поширення хвороб та паразитів на плантації.

Одночасно із приведенням до порядку грядок прибираються і міжряддя.
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Ще такий момент. Весною ви можете помітити, що не всі кущі активно роз-
виваються. Це може бути наслідком часткового або повного підмерзання, а та-
кож з інших причин. В такому випадку на ділянці потрібно провести ремонтне 
підсаджування. Для цього в запасі має бути розсада.

Іншими причинами слабкого розвитку може бути неякісна посаджена роз-
сада. Серед всієї однорідної маси може трапитися кілька кущів, які мають явно 
або неявно виражені дефекти: дрібне листя на коротеньких черешках, можливо 
— іншої форми, сильно поділений на дрібненькі ріжки кущ, інші відхилення. 
Причиною цього може бути попадання в партію випадкових сіянців, гібридів, 
саджанців інших сортів. Такі кущі відразу потрібно знищити.

Ранньою весною всі операції (вищезгадана в тому числі) потрібно прово-
дити в максимально швидкому темпі, і відразу по закінченні ділянка має бути 
вкрита агроволокном. Тому що кожна година, протягом якої ділянка буде не-
вкрита, віддаляє строки плодоношення.

Аналогічний вищеописаному агрозахід практикують ще один раз протя-
гом сезону — одразу після закінчення плодоношення. На екстенсивних ділян-
ках, без гряд, скошування листя проводять в обов’язковому порядку. Це наба-
гато полегшує догляд за плантацією. На грядах же так просто скосити листя не 
виходить, та я й досі не впевнений що варто. Знову ж таки, його зрізують вручну. 
Є прихильники зрізування листя, є противники цього.

З одного боку, це вимагає додаткових трудових витрат, забирає багато жит-
тєвої енергії у рослин, травмує їх.

З іншого — зменшує поширення хвороб, ніби омолоджує рослини. Затягу-
ється також процес пасинкування. Однозначно відповісти важко. Поки що це 
питання активно вивчаю (при цьому пам’ятаю про однорічну технологію ☺).

І все ж я більше схиляюся до думки, що така травма вплине негативно на 
урожай в наступному році.

Практично, якщо рослини сильно уражені вірусами, то варто зрізати лис-
тя.

Ще однією невід’ємною частиною агротехніки суниці є боротьба із хво-
робами. В основному — вірусними. Також, часто збудниками хвороби є гри-
би.

Суниця може уражатися такими хворобами:
біла гниль;• 
сіра гниль;• 
чорна гниль;• 
коренева гниль;• 
біла плямистість;• 
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бура плямистість;• 
коричнева плямистість;• 
крапчастість;• 
мозаїка;• 
фітофтороз;• 
борошниста роса;• 
зморшкуватість листя та ін.• 

Найчастіше можна спостерігати такі хвороби: сіра гниль, плямистість лис-
тя, борошниста роса. Гнилі насамперед вражають ягоди і корені; плямистості 
— листя; фітофтороз та борошниста роса уражують всю рослину.

Я не буду детально описувати ці хвороби — їх описи можна знайти в будь-
якому, навіть старому підручнику, а тим більше в мережі Internet.

Боротьбу з хворобами краще проводити на стадії профілактики і не допус-
кати захворювання. Для цього потрібно чітко дотримуватися технології, графі-
ку профілактичних обробітків плантації. При виникненні захворювання діяти 
треба оперативно, не допускаючи його прогресування.

Зараз на ринку дуже багато різних достатньо ефективних препаратів, які 
можна застосувати в кожному конкретному випадку. Єдине, про що хотілося б 
сказати, вибирайте препарати солідних фірм та купуйте у перевірених дилерів. 
Це в деякій мірі допомагає уникати підробок.

Для ефективного застосування препаратів не достатньо вивчити реклам-
ний проспект. Бажано проконсультуватися із спеціалістом в цій галузі.

Також треба звернути увагу на особливості використання спецтехніки та 
засобів для внесення препаратів. Звичайно, деякі з препаратів можна вносити 
через систему крапельного поливу, але далеко не всі. Найчастіше потрібно за-
стосовувати оприскувач. Якщо ділянка невелика (в моєму випадку до 1 га), то 
можна обійтися ранцевим ручним оприскувачем. Якщо ж більша, то зручніше 
буде застосовувати навісні тракторні оприскувачі. В принципі, типів та кон-
струкцій є багато. Вибрати є з чого.

Також не варто забувати про індивідуальний захист при внесенні отруй-
них препаратів. Окуляри, респіратори, ватно-марлеві пов’язки, латексні рука-
вички — це ті засоби, якими нехтувати не варто.

Постарайтесь привчити себе всі роботи виконувати в спецодязі. Це може 
бути звичайний поношений одяг, але обов’язково він має бути зручним та, по 
можливості, з натурального матеріалу. Використовуйте для роботи рукавички.

Якщо рослини перезимували добре, активно вступили в фазу росту вес-
ною; якщо проведені всі необхідні агрозаходи, про які ми говорили вище і ще 
поговоримо, то сунична плантація порадує вас чудовим урожаєм. Строки до-
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стигання ягід можуть дуже коливатися в залежності від сорту, способів і строків 
посадки, клімату та інших, менш важливих факторів.

Якщо про способи і строки посадки ми вже говорили, то сорти і їх характе-
ристики ще варто розглянути.

Звичайно, вникати глибоко в деталі та особливості кожного сорту я не буду, 
але про основні критерії при виборі сорту для закладки плантації поговоримо. 

Відразу зізнаюся (і це закономірно), я працював всього із кількома сорта-
ми, які я і можу більш-менш реально оцінювати і описувати. Про інші (а всього 
в світі налічується більше 2000 сортів) я говоритиму на основі достатньої кіль-
кості опрацьованої інформації, в тому числі з зарубіжних джерел.

Розглянемо ті сорти, які більш-менш доступні в Україні.
За строками дозрівання сорти короткого світлового дня діляться на: ранні, 

середньоранні, середні, середньопізні.
До ранніх можна віднести такі: Хоней, Клері, Русанівка, Октава, Ерліглоу, 

Мей, Салют (новий), Пастел (новий)
До середньоранніх можна віднести такі: Корона, Кент, Сегал (новий), 

Джота (новий)
До середніх можна віднести такі: Елсанта, Ерос, Дарселект, Соната, Істоч-

нік, Кардинал, Мармолада
До середньопізніх можна віднести такі: Симфонія, Полка, Зенга Зенгана, 

Пегас, Баунті, Ароза
Також є сорти нейтрального світлового дня. Такими є: Остара, Селва, Еве-

рест, Брайтон, Сіскейп, Трістар, Ейва (новий)

Коротку характеристику деяким із них (вартим уваги) наведено нижче.

Ранні сорти

Хоней (Honeoye) — сорт американської селекції, виведений в 1979 році 
шляхом схрещування сортів Вібрант і Холідей. 

Ягоди великі та дуже великі. Забарвлення їх інтенсивно-червоне. М’якоть 
помаранчево-червона, ароматна, винно-солодкого смаку, щільна. Плодоніжка 
легко відривається. Доволі стійкий до хвороб листя та сірої гнилі, але сприй-
нятливий до вертицильозу. Морозостійкість досить добра. Сорт урожайний, 
транспортабельний. Призначення — свіжий ринок, переробка.

Клері (Cleri) — сорт італійської селекції. 
Кущі сильнорослі, листя світло-зеленого кольору. Квітконоси вищі за лис-

тя. Безпроблемний в догляді. Ягоди великі конічної видовженої форми. Забарв-
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лення їх оранжево-червоне блискуче з щільною м’якоттю. Добре зберігається. 
Смакові якості високі — дуже солодка ягода. Сорт доволі стійкий до хвороб, 
особливо кореневої системи. Морозостійкість вище середньої. Сорт урожай-
ний, транспортабельний. Призначення — свіжий ринок, переробка. Невиба-
гливий до ґрунтів. Можна вирощувати на «стомлених суницею» ґрунтах.

Салют (Salut) — високоврожайний новий сорт.
Кущі сильнорослі. Ягоди якісні, великі, блискучі. Червоні, середньої щіль-

ності. Плодоніжка погано відділяється. Морозостійкий. Стійкий до хвороб.

Пастел (Pastel) — новий високоврожайний ранній сорт. 
Кущі сильнорослі. Ягоди великі червоні, мають сильний блиск. М’якоть 

помаранчево-червона, середньої щільності. Досить стійкий до борошнистої 
роси.

Середньоранні сорти

Корона (Korona) — голландський сорт, виведений у 1972 році схрещуван-
ням сортів Тамелла та Індука. 

Ягоди від середнього до великого розміру, від яскраво-червоного до 
темно-червоного забарвлення, з блиском. М’якоть помаранчево-червона, аро-
матна, приємного солодкого смаку. Плодоніжка погано відділяється. Рослини 
досить стійкі до вертицильозу, але уражуються сірою гниллю та плямистостя-
ми. Сприйнятливий до нестачі вологи в ґрунті. Транспортабельний та досить 
морозостійкий.

Сегал (Segal) — новий високоврожайний сорт. 
Кущі сильнорослі. Ягоди середні та великі червоні, конусоподібні, мають 

сильний блиск. Рівномірно забарвлені. М’якоть червона, щільна. Плодоніжка 
легко відділяється. Досить стійкий до борошнистої роси, але мають вразливу 
кореневу систему. Мало пошкоджується морозом.

Джота ( Jota) — новий високоврожайний сорт. 
Кущі середньорослі. Ягоди середні та великі червоні, серцеподібні, мають 

сильний блиск. Нерівномірно забарвлюються. М’якоть світло-червона, серед-
ньої щільності. Плодоніжка сильно прилягає до ягоди. Досить стійкий до бо-
рошнистої роси. Морозостійкий.
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Середні сорти

Елсанта (Elsanta) — голландський сорт, виведений у 1981 році схрещуван-
ням сортів Горелла та Холідей. 
Ягоди від середнього до великого розміру, однорозмірні, яскраво-червоні, 

з сильним блиском. Міцні, соковиті. М’якоть від яскраво-рожевої до яскраво-
червоної, ароматна, приємного смаку. Плодоніжка легко відділяється. Тран-
спортабельна. Рослини досить стійкі до плямистостей, але уражуються сірою 
гниллю та борошнистою росою. Морозостійкість слабка.

Ерос (Eros) — англійський сорт, виведений у 1986 році схрещуванням сор-
тів Елсанта та Аллстар. 
Ягоди великі та дуже великі, помаранчево-червоні, з блиском. М’якоть — 

яскраво-червона, соковита, приємного кисло-солодкого смаку. Плодоніжка 
відділяється легко. Рослини досить стійкі проти сірої гнилі та середньо стійкі 
до вертицильозу. Врожайність висока. Морозостійкість добра.

Мармолада (Marmolada) — італійський сорт, виведений у 1985. 
Дуже популярний в Східній Європі. Рослини слаборослі але високопро-

дуктивні. Квітконоси вищі за кущ. Дуже вибагливі до удобрення і полюбляють 
багаті гумусом ґрунти. Ягоди середнього розміру, яскраво-червоні, з блиском. 
Слабка морозостійкість. Не витримують перезволоження.

Середньопізні сорти

Симфонія (Symphony) — сорт шотландської селекції, виведений у 1979 
році схрещуванням сортів Рапсодія і Холідей. 

Ягоди середнього та великого розміру, інтенсивно-червоні, з сильним 
блиском. М’якоть яскраво-червона, ароматна, приємного десертного смаку. 
Плодоніжка добре відділяється. Рослини досить стійкі проти сірої гниллі та 
вертицильозу. Уражуються хворобами листя. Сорт доволі морозостійкий.

Полка (Polka) — сорт голландської селекції, виведений у 1977 році схрещу-
ванням сортів Індука і Сіветта. 
Ягоди середнього розміру, інтенсивно-червоні, з сильним блиском. Під кі-

нець плодоношення дрібнішають. М’якоть — інтенсивно-червона, ароматна, 
приємного кисло-солодкого смаку. Плодоніжка добре відділяється. Рослини 
уражуються хворобами кореневої системи, вертицильозом. Морозостійкість 
добра.
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Зенга Зенгана — сорт німецької селекції, виведений у 1954 році схрещуван-
ням сортів Маркі і Зігер. 
Високоврожайний. Ягоди середнього розміру, темно-червоні. Під кінець 

плодоношення дрібнішають. М’якоть — інтенсивно-червона, ароматна, соко-
вита. Плодоніжка добре відділяється. Не дуже придатна до транспортування. 
Рослини уражуються сірою гниллю та плямистостями. Але стійкі до хвороб 
кореневої системи. Морозостійкість дуже добра. Ідеальний сорт для заморо-
жування.

Пегас (Pegasus) — сорт англійської селекції, виведений у 1977 році схрещу-
ванням сортів Редгаунтлет і Горелла. 
Рослини міцні. Ягоди середнього та великого розміру, одномірні, щільні, 

транспортабельні. М’якоть — інтенсивно-червона, соковита, ароматна. Має 
приємний смак. Рослини уражуються борошнистою росою, але стійкі до фі-
тофторозу та вертицильозу. Морозостійкість добра.

Ароза (Arosa) — сорт італійської селекції, виведений схрещуванням сортів 
Мармолада та Чандлер. 
Кущі сильнорослі. Як і більшість «італійців», мають високі квітконоси. 

Ягоди конічної форми крупні, інтенсивно-червоні, міцні. Мають приємний 
смак. Морозостійкість випробовується.

Сорти нейтрального світлового дня

Остара (Ostara) — голландський сорт, виведений у 1969 році схрещуванням 
сортів Редгаунтлет і Мачерахс Даурернт. 

У рік посадки плодоносить від початку серпня до пізньої осені. Наступ-
ного року перший пік плодоношення — як у середньостиглих сортів (на 4—6 
днів раніше, ніж Зенги Зенгани), другий — від початку серпня до пізньої осені. 
Ягоди середнього розміру, яскраво-червоні, з блиском. Колір — вирівняний 
по всій поверхні. М’якоть — яскраво-червона, соковита, приємного кисло-
солодкого смаку. Рослини досить стійкі проти хвороб листя, але уражуються 
хворобами кореневої системи та сірою гниллю.

Селва (Selva) — американський сорт, виведений у 1983 році схрещуванням 
сортів Брайтон, Тафтс і Паджеро. 
У рік висадки врожай мають від початку серпня до пізньої осені, наступ-

ного року перший пік плодоношення — як у середньостиглих сортів (на 4—6 
днів раніше, ніж у Зенга Зенгани), другий — від початку серпня до пізньої осе-
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ні. Ягоди — великі та дуже великі, червоно-рожеві, з сильним блиском. Колір 
вирівняний по всій поверхні. М’якоть — ясно-червона, слабо ароматна, кисло-
солодкого смаку. Рослини досить стійкі проти хвороб листя й кореневої систе-
ми та середньостійкі проти сірої гнилі.

Еверест (Everest) — британський сорт, виведений у 1998 році способом 
схрещування сортів Евіта та Ірвін. 
У рік висаджування врожай збирають від початку серпня до пізньої осені. 

Наступного року перший пік плодоношення — як у середньостиглих сортів 
(на 4—6 днів раніше, ніж у Зенги Зенгани), другий — від початку серпня до піз-
ньої осені. Ягоди великі та дуже великі, вирівняні, насичено-червоного кольо-
ру із сильним блиском. М’якоть яскраво-червона, ароматна, соковита, кисло-
солодка на смак. Еверест — найпоширеніший сорт у країнах Європи завдяки 
відмінній транспортабельності продукції, привабливому зовнішньому вигляду 
ягід та стійкості рослин проти сірої гнилі.

Ейва (Ava) — ізраїльський новий сорт. 
Плодоносити може з травня до вересня. Ягоди  великі та дуже великі, сер-

цеподібні яскраво забарвлені, з блиском. Мають прекрасний аромат, дуже со-
лодкі та соковиті. Колір вирівняний по всій поверхні. Особливістю сорту є те, 
що білі квіткові пелюстки не опадають і залишаються біля плодоніжки навіть 
після достигання ягоди. Це подобається споживачам. Сорт вже встиг стати по-
пулярним в Європі. На жаль, цей сорт оголошений клубним, тобто вирощувати 
його можуть лише по ліцензії.

Вище перелічені найпопулярніші сорти, яким варто приділити увагу при 
виборі для закладки товарної плантації. При цьому не варто захоплюватися ве-
ликою кількістю сортів — неважко заплутатися. Доцільно починати з 2—3-х 
сортів. Наприклад, взяти Хоней, Елсанта, Полка. Ну, або інші, на ваш вибір.

Збір урожаю. Звичайний період масового збору суниці — перші дві де-
кади червня. Рання продукція з’являється в середині травня. Пізню маємо на 
ринку до кінця червня. Всі інші випадки появи на ринку суниці є скоріше ви-
ключеннями з правил.

В середині червня, в період масового збору ринкова ціна на суницю мі-
німальна. На початку сезону — максимальна. В кінці сезону ціна складає при-
близно половину або менше від ціни на початку сезону. Вся позасезонна про-
дукція — максимально дорога. Цим правилом і варто керуватися суничникам.

Ми трохи відхилилися від теми. Отож, що потрібно для ефективного збо-
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ру врожаю?
В першу чергу визначаєть-

ся ступінь стиглості суниці. По-
вністю дозрілі ягоди збираються 
для швидкої реалізації на свіжому 
ринку та переробки. Якщо суниця 
«піде» на експорт, збір проводять 
у фазі технічної стиглості ягід (тро-
хи недозрілими). Підчас перевезен-
ня, ягоди повністю червоніють.

Тара. Її вид залежить від того, куди буде реалізовуватися продукція. Най-
простіше — у відро і на базар. Матимете відповідну ціну і свого клієнта. Цей ва-
ріант підходить хіба що для дачних ділянок розміром 1—2 сотки. Якщо ділянка 
велика, без ящика не обійтися (паперового чи дерев’яного). Здавна суницю у нас 
(і не тільки у нас) збирають в спеціальні корзинки. Вони досить зручні, але це все 
ж не те, що потрібно. Якщо у вас якісний товар, і ви хочете отримати за нього до-
стойну ціну на ринку, варто подумати про упаковку. За кордоном і у нас суницю 
пакують в блістери (пластикові контейнери), розраховані на 0,25 —2 кг суниці.

Я, наприклад, пакую в картонні ящички місткістю 0,25—0,35 кг. Папір, по 
моєму, ідеальна упаковка для ягід суниці. Потім ці коробочки-контейнери укла-
даються в картонний ящик, місткістю 16 контейнерів. Це приблизно 5 кг. В та-
кій упаковці ягоди не пошкоджуються, прекрасно дихають та зберігаються без 
охолодження 24 години без проблем. Охолоджені — біля 72 годин без втрати 
якості. Масу, звичайно, трохи втрачають.

Кращим варіантом є жорстка упаковка. Вибір за вами.
Для ефективного збору суниці потрібна достатня кількість трудових ре-

сурсів. Їх потреба визначається на практиці.
Наприклад, мені відоме господарство екстенсивного типу, яке на 80 га пло-

щі на сезон збору залучає близько 1000 працівників. Тобто, при урожайності 
13—15 т/га, один працівник обслуговує 8 соток площі і збирає до 1200 кілогра-
мів суниці за сезон. Суницю це господарство заморожує та переробляє.

В моєму господарстві суниця реалізується на свіжому ринку ранньої десерт-
ної продукції. Підходи до збору трохи інші. Ягода збирається акуратно і відразу 
упаковується. Процес кропіткий. Один робітник обслуговує біля 4 соток і збирає 
близько 900 кг. Працюємо над підвищенням продуктивності праці.

Ефективні у використанні різного роду допоміжні засоби. Такими є тачки 
різних конструкцій для ящиків, самохідні механізми та інше.

Для свіжого ринку суниця зривається з плодоніжкою та обережно уклада-

Фото 21. Збір врожаю.
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ється в тару (контейнер, блістер, ящик тощо). Одразу після наповнення ящика 
на плантації, його потрібно віднести (відвезти) в тінь, щоб уникнути попадання 
на ягоди прямих сонячних променів.

Ще кращим варіантом є холодильник. Сюди продукція має бути доставлена 
протягом 30 хв. після збору. Якщо суниця поїде більше ніж за 200 км, її треба охоло-
дити до температури 8—12 °С. Якщо ж буде відправлятися на експорт — до 4 °С.

Для охолодження потрібен спеціальний холодильник. Мінімум — з регу-
лятором температури. Є варіанти охолодження прямо в термокузові автомобі-
ля, обладнаному холодильною установкою. Доставку на ринок збуту проводять 
в тому ж термоізольованому кузові автомобіля, з м’якими ресорами, щоб не по-
шкодити ягоди.

На Заході зараз поширюється спосіб «збери сам». Споживачі приїжджа-
ють на ферму і самі збирають ягоди. Потім викупляють їх у фермера за ціною, 
набагато нижчою ринкової. Сумніваюся що в нас таке можливо… ☺
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Біологічні секрети Суниці

Знання особливостей будови і біології суниці садо-
вої дозволяє культивувати її майже півроку.

Валентина Коцур, 
канд. біол. наук, директор ТОВ СВНСК «Август»

Вирощування суниці дедалі більше стає 
комерційно вигідним. Якщо раніше період 
масового збирання ягід в Україні припадав 
на початок травня — середину червня, то 
тепер він розширився: від початку квітня 
до кінця червня. Цей період буде подовжу-
ватись і далі, особливо у бік осінніх зборів. 
Справді, пластичність культури дозволяє 
збільшити не тільки тривалість вирощуван-
ня, а й період рентабельного збирання ягід. 

Ключем до такого ведення справи є знання біологічних особливостей культури. 
І якщо хімічний захист розуміється як стала система заходів із своїми рекомен-
даціями і правилами (про які ми дізнаємося від фірм), то особливості біології 
культури, на жаль, мало досліджені і не завжди відомі ягідникам.

Квітки
Квітки двостатеві, що забезпечує добре зав’язування плодів, але доопилен-

ня комахами значно підвищує врожайність і якість ягід.
Цвітіння починається приблизно через місяць після початку вегетації і у 

неремонтантних сортів триває протягом 20—25 днів. Період цвітіння однієї 
квітки — 4—7 днів. Першою розцвітає квітка першого порядку розгалуження, 
потім дві квітки другого, чотири третього й вісім квіток четвертого порядків. 
Ягоди дозрівають у тій самій послідовності, що обумовлює 3—7-разове зби-
рання врожаю.

Вуса
Найбільшу кількість вусів і дочірніх розеток утворять дво-, трирічні росли-

ни. Здатність утворювати вуса й розетки — сортова ознака. Сорти короткого 
дня звичайно дають багато вусів, а ремонтантні й нейтрального дня утворюють 
їх дуже мало.
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Коренева система

Важливим моментом для виробника є розвиток кореневої системи, яка 
формується хвилеподібно. Найактивніше коріння росте навесні. Цей процес 
починається за прогрівання ґрунту до 2 °С у шарі до 30 см, а при підвищенні 
температури до 9—10 °С стає активним. Перша хвиля активного росту корін-
ня триває до початку дозрівання ягід, а в період плодоношення ріст практично 
припиняється. Друга хвиля активного росту настає після плодоношення, але 
триває недовго, тому що підвищення температури ґрунту понад 20 °С і літній 
дефіцит вологи створюють несприятливі умови для розвитку кореневої систе-
ми. Восени, після зниження температури ґрунту до 20°С і більше, починається 
третя хвиля росту, що триває до замерзання ґрунту. Якщо забезпечити опти-
мальні умови для рослини (мульчування ґрунту, охолоджувальні поливи), то 
коренева система буде розвиватися безупинно й літня хвиля її росту зіллється 
з осінньою.

Від ступеня розвитку кореневої системи залежить розвиток надземної 
частини — листового апарату, формування ріжків, закладка плодових бруньок. 
Чим краще розвинена коренева система, тим на вищий врожай можна очікува-
ти. Осіннє коріння суниці живе 8—9 місяців (серпень — квітень), і саме воно 
відповідає за закладання майбутнього врожаю. Тому, щоб забезпечити гаранто-
ване закладання плодових бруньок, потрібно з літа подбати про розвиток до-
брої кореневої системи.

Бруньки вегетативні і генеративні
Біля основи кожного листа, у їхніх пазухах, закладаються бруньки. Зви-

чайно в пазухах верхніх листів формуються генеративні — плодові бруньки, 
а в пазухах нижніх — вегетативні, з яких потім розвиваються вуса. Однак на 
ранніх стадіях розвитку між генеративними й вегетативними бруньками немає 
різниці. Перехід на генеративний шлях розвитку залежить від ряду зовнішніх і 
внутрішніх факторів. Внутрішні фактори — це біологічні особливості сорту, 
його генотип. Зовнішні — довжина дня, освітленість, температурний режим, 
агротехнічні умови вирощування рослин. Це означає, що, впливаючи на росли-
ни правильно підібраними факторами, можна управляти закладанням бруньок 
у потрібному для нас напрямку.

Розмір листків = урожай ягід
Ступінь облистяності в різних сортів суниці різний. Цей показник за-

лежить як від морфологічних особливостей сорту, так і від агротехніки ви-
рощування. Тобто чим більша листкова поверхня рослини, тим більше виро-
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бляє листя органічних речовин, які забезпечують формування врожаю ягід, а 
отже  — тим вища продуктивність. Тому для одержання високих урожаїв дуже 
важливо створити рослинам умови для максимального нарощування листко-
вого апарату.

Розмір листя пов’язаний з розміром ягід. Дрібнолисті сорти мають дрібні 
ягоди, великолисті — великі.

Температура
Суниця вегетує у широкому діапазоні температур (від 2 °С до 35 °С), але 

для кожної фази розвитку є свій оптимум. Коренева система найкраще розви-
вається за температури ґрунту 7—18 °С . Закладання плодових бруньок у сор-
тів короткого дня краще відбувається за денної температури 14—18 °С і ніч-
ної —10—14 °С на фоні короткого дня. Процес цвітіння відбувається краще 
за температури повітря 15—22 °С, а для росту листя і вусів оптимум лежить 
у межах 20—25 °С. Але тривале підвищення температури понад 25 °С за пові-
тряної посухи негативно позначається на розвитку й плодоношенні суниці.

Вологість
Суниця — вологолюбна рослина. Під час тривалої літньої посухи вона 

може впадати в період літнього спокою, коли сповільнюються всі життєві про-
цеси: не росте коріння, не утворюються листя й вуса, не закладаються бруньки, 
рослина використовує мінімум поживних речовин. Це допомагає суниці пере-
жити несприятливі умови, але ніяк не сприяє закладанню врожаю на майбутній 
рік. Однак і надлишок вологи позначається негативно. Перезволоження ґрунту 
й застій води веде до швидкого випадання рослин. Підвищена вологість повітря 
й ґрунту в період плодоношення призводить до загнивання плодів і кореневої 
системи, захворювання листя.

Ґрунт
Суниця росте на різних типах ґрунтів, за винятком засолених, заболочених 

і з високим вмістом карбонатів. Кращі ґрунти — легкі, багаті органікою, пухкі 
супесі з реакцією ґрунтового розчину рН 5,5—6,5. Однак за доброго догляду 
вона чудово себе почуває і на важчих ґрунтах (чорноземи й суглинки) з діапазо-
ном рН від 4,5 до 8,0. У Єгипті суницю вирощують практично на чистому піску: 
гідропонна культура у відкритому ґрунті.

При вирощуванні суниці за інтенсивною технологією її культивують на 
штучних субстратах (кокосове волокно, торф, ферментована деревна тирса й 
кора, перліт, вермикуліт та ін.).
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Світло

Суниця дуже чутлива до тривалості світлового дня, але не вимоглива до 
інтенсивності світла. Рослини переносять легке затінення, не знижуючи при 
цьому врожайності. У дослідах Каліфорнійського університету затінення на 
60 % протягом усього сільськогосподарського сезону зменшувало врожайність 
суниці лише на 20—45 %.

По відношенню до тривалості світлового дня суниця ділиться на три фо-
топеріодичних типи: короткого дня, довгого дня (ремонтантна) і нейтрально-
го дня.

Короткого дня (червнева ягода) — звичайні для нас сорти з одноразовим 
весняно-літнім плодоношенням. Вони закладають плодові бруньки (під урожай 
наступного року) тільки при короткому дні (12 годин і менше) наприкінці літа 
й восени при зниженні температур повітря і ґрунту. Цвітіння в них проходить 
теж при короткому дні (14 годин і менше); воно могло б починатися за трива-
лості дня 8 годин, однак в Україні 8-годинний день відповідає січню, тому період 
цвітіння лімітований температурним режимом і припадає на 12—15-годинні 
світлові дні (кінець березня—початок травня).

Довгого дня (ремонтантна) — плодові бруньки в таких сортів закладають-
ся в основному за тривалості дня 16—17 годин (з кінця травня до половини 
липня). Для початку цвітіння потрібна тривалість дня 12 годин і більше. Осно-
вний урожай ці сорти дають восени.

Нейтрального дня — у таких сортів закладання плодових бруньок, цвітін-
ня, плодоношення, відростання листків і вусів не прив’язано до довжини дня і 
триває з ранньої весни до кінця вегетації. Звичайно процес закладання бруньок 
і цвітіння в «нейтралів» циклічний — кожні 6 тижнів, тобто в умовах півдня 
України (де вегетація триває 7—8 місяців) ці сорти мають потенціал для фор-
мування 4 хвиль плодоношення. Однак фактором, що може лімітувати врожай, 
є повітряна й ґрунтова посуха, характерна для нашого континентального клі-
мату. За температури повітря вище 25 °С пилок стає стерильним, зав’язування 
плодів не відбувається або вони формуються неправильної форми. Тому сорти 
нейтрального дня найкраще підходять для вирощування в закритому ґрунті, де 
ці умови можна контролювати: там «нейтрали» плодоносять безупинно.

Основна віддача врожаю в сортів нейтрального дня у відкритому ґрунті в 
кліматичних умовах півдня України припадає на другу половину вегетації — із 
середини літа до заморозків (у цьому їхня подібність із сортами довгого дня, 
хоча природа цього явища різна). Вони здатні плодоносити протягом кількох 
місяців, і тому їхня врожайність у кілька разів перевищує врожайність звичай-
них, червневих сортів. Молоді розетки в сортів цієї групи готові давати перші 
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ягоди вже через два місяці після їх утворення. Період спокою їм не потрібний. 
Проте сорти нейтрального дня поки не знайшли великого поширення на тери-
торії України. Хоча за ними майбутнє.

Захист сексі-ягідки

Суницю споживають переважно у свіжому вигляді. 
Тому вибір препаратів хімічного захисту, регламент 
їх використання мають бути досить суворими.

Ігор Сторчоус, 
кандидат с-г. наук

Вирощувати суницю на одному полі можна 
не більше чотирьох років, при цьому обов’язково 
треба використовувати здоровий садивний мате-
ріал. Рослинні рештки і відмерлі листки культури 
треба спалювати. Високий рівень агротехніки 
забезпечує оптимальний ріст і плодоношення 
суниці. Отож обов’язково треба проводити між-
рядні обробітки і розпушування, а після збиран-
ня врожаю скошувати листя.

Заходи захисту від шкідників
Суницю пошкоджує понад 160 видів шкідників. Найбільш шкодочинними 

серед них є хрущі, личинки коваликів — дротяники, вовчок (капустянка), дов-
гоносики, кліщі, нематоди, слимаки.

Сунична стеблова нематода в Україні трапляється повсюдно, але більшою 
шкідливістю відзначається в Криму і Степу. Інтенсивно розмножується і пошко-
джує рослину у першій половині літа. При закладанні нових плантацій знеза-
раження розсади від стеблової нематоди проводять зануренням на 15— 17 хв. 
у гарячу (48 °С) воду. На невеликих ділянках сівба чорнобривців навколо або 
рядками стримує поширення нематоди.

Слимаки сітчастий і смугастий найбільш поширені на Поліссі та в Лісо-
степу переважно на забур’янених, перезволожених ділянках, на яких шкідни-
ки живляться молодими рослинами та ягодами. Тому правильно організовані 
агротехнічні заходи, виполювання бур’янів, створення умов рівномірного зво-
ложення запобігають їх масовому розмноженню. На невеликих ділянках сівба 
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петрушки навколо або рядками відлякує слимаків. При значному заселенні по-
садок суничним листоїдом та сунично-малиновим довгоносиком (3—4 жуки 
на 1 рослину), сірим або землистим кореневим довгоносиком (2—3 жуки на 
10 рослин), суничним чорноплямистим пильщиком (10—12 личинок на 100 
листків) посіви обприскують інсектицидами.

Для одержання незараженого кліщами садивного матеріалу маточники та 
розсадники обробляють інсектоакарицидами: клофентезином, 500 г/л (0,3—
0,4 л/га), лямбда-цигалотрином, 50 г/л (0,5 л/га), амітразом, 200 г/л (1,6 л/га), 
пропаргітом. 570 г/л (1,5 л/га).

Ґрунтових шкідників знищують внесенням тефлутрину, 15 г/кг (10—12 
кг/га) в прикореневу зону рослин. Цей інсектицид в процесі дифузії транс-
формується в газову форму, створюючи навколо коріння газову оболонку, 
потрапивши в яку, комаха миттєво гине. Таким чином тефлутрин не допускає 
пошкодження кореневої системи, а також може контролювати всі види комах, 
включно з личинками совок. Обробку тефлутрином можна поєднати з оброб-
кою тіаметоксамом, 250 г/л. При висаджуванні розсади її слід попередньо за-
мочити в 0,15%-му розчині препарату на 1,5—2 години. Вже висаджену розсаду 
обробляють тіаметоксамом (0,4—0,8 кг/га) при зрошенні. Використання тіа-
метоксаму в такий спосіб дає змогу вирішити кілька проблем: знищити ґрунто-
вих шкідників (дротяників, личинок хрущів, вовчків); контролювати шкідників 
сходів за рахунок високої системної дії (довгоносиків, попелицю, пильщиків, 
листоїдів, скосарів та інших); не допустити пошкодження шкідниками системи 
поливу. Важливою властивістю тіаметоксаму є те, що діюча речовина цього ін-
сектициду поширюється по всій рослині, але не проникає в генеративні органи, 
що дає можливість зберегти дієтичні властивості ягід.

У період вегетації суниці проти шкідників є ефективним піримифос-метил, 
500 г/л (0,6 л/га). Цей інсектицид контролює вогнівок, п’ядунів, пильщиків, 
галицю, попелицю, листоїдів тощо. Обприскувати суницю слід на початку від-
ростання розеток та перед цвітінням. Піримифос-метил до того ж має добру 
акарицидну дію, тому може стримувати розповсюдження кліщів. Крім контр-
олю комах, препарат дає змогу в більшості випадків не допустити розмноження 
кліщів і заощадити на використанні специфічних акарицидів. Також для цього 
інсектициду окрім контактної та кишкової дії характерний фумігантний ефект: 
комахи гинуть при потраплянні парів препарату в їх дихальні шляхи. Це дає 
змогу знищити шкідників, які знаходяться не в зоні попадання робочого роз-
чину. Крім того, препарат швидко розпадається і не має залишків у ягодах.
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Як запобігти поширенню хвороб

Значною поширеністю і шкідливістю на ягідних культурах відзначаються 
інфекційні хвороби, збудниками яких є гриби, бактерії, віруси та мікоплазми. 
Найбільш поширеними з них є біла та бура плямистості, сіра гниль та борош-
ниста роса.

Аби запобігти поширенню хвороб, плантації суниць треба розміщува-
ти на сонячних підвищених місцях, що не підтоплюються повеневими і під-
ґрунтовими водами. Слід дотримуватися просторової ізоляції нових площ від 
старовікових, не можна допускати загущеності й забур’яненості, обов’язково 
видаляти і спалювання обпалі листки тощо. При значному поширенні хвороб 
застосовують фунгіциди. На суниці проти плямистостей, сірої гнилі, борош-
нистої роси до цвітіння і після збирання ягід використовують триадимефон 
(250 г/кг, 0,24 кг/га), пенконазол (100 г/л, 0,3—0,5 л/га), фенгексамід (500 г/
кг, 0,8 кг/га). На маточниках і розсадниках проти фітофторозу застосовують 
фосетил алюмінію (800 г/кг, 4,0 кг/га); проти фузаріозного і вертицильозного 
в’янення — беноміл (500 г/кг, З0 кг/га) поливанням ґрунту 0,1—0,2%-ю сус-
пензією препарату під корінь.

Одним із ефективних препаратів для контролю бурої та білої плямистостя-
ми є ципродиніл (750 г/кг). Цей фунгіцид можна використовувати на початку 
весни, бо він ефективно діє навіть за умов низьких температур і знищує збудни-
ків цих хвороб навіть в зимуючій стадії. Слід обробляти суницю двічі. Перший 
раз — перед цвітінням з нормою витрати 0,6—0,7 л/га для знищення гриба 
на ранніх стадіях розвитку, а потім — після цвітіння з нормою 0,5 л/га. Нада-
лі, у разі потреби, обробки фунгіцидами проводять з інтервалом 10—15 днів 
альтернативними препаратами. За 14—20 днів до збирання суницю необхід-
но обприскати флудиоксонілом, 250 г/кг + ципродинілом, 375 г/кг з нормою 
0,75—1,0 кг/га й потім обробку повторити ще раз за 7—10 днів до збирання. 
Такий порядок використання препаратів повністю підтверджено державними 
регламентами періоду останньої обробки до збирання врожаю.

Проти борошнистої роси суницю слід обробляти пенконазолом (100 г/л, 
0,3—0,5 л/га) в період весняного відростання листків, а другу обробку прово-
дять після збору ягід. У багатьох країнах світу для контролю цієї хвороби вико-
ристовують азоксістробін, 250 г/л з нормою 0,6 л/га. Цей фунгіцид проходить 
в Україні реєстраційні дослідження.

Застосування гербіцидів
Застосування гербіцидів на суниці має свої особливості, що визначають-

ся мілким розташуванням кореневої системи культурних рослин і високою їх 
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чутливістю до більшості препаратів. Оскільки у «Переліку...» препарати для 
застосування проти бур’янів на суниці відсутні, зупинимось на аналізі публіка-
цій про застосування гербіцидів на культурі у країнах Євросоюзу та Російської 
Федерації.

При передпосадковій підготовці ґрунту під плантацію головне завдан-
ня — повне винищування багаторічних кореневищних і коренепаросткових 
бур’янів. Тому крім механічних обробітків ґрунту в цей період варто провес-
ти 1—2 обробки гербіцидами на основі гліфосату по активно вегетуючим 
бур’янам. У результаті на кілька наступних років вирощування суниці проблема 
багаторічників буде успішно вирішена.

Для контролю малорічних бур’янів завчасно (за 20—30 днів до закладання 
плантації) навесні чи восени варто внести трифлуралін, 480 г/л у нормі 2,0—
2,5 л/га. Цей ґрунтовий препарат дуже ефективний у боротьбі з бур’янами і не 
фітотоксичний для суниці в нормах, що рекомендуються, у результаті особли-
востей його механізму дії (пригнічує проростки бур’янів).

Протягом періоду вегетації доцільне використання гербіцидів на планта-
ціях суниці після її скошування по бур’янах, що відростають (за кордоном на 
початку вегетації досить широко застосовують гербіциди на основі десмеди-
фаму, етофумезату, фенмедифаму і метамітрону). У Росії на суниці дозволений 
ленацил (застосовується до сходів бур’янів із нормами витрати 2,5—5 кг/га), 
який краще використовувати на суниці 2—3-го року вегетації. Препарат при 
досходовому застосуванні має широкий спектр гербіцидної активності, вклю-
чаючи однорічні дводольні і злакові бур’яни. За наявності в агроценозі великої 
кількості курячого проса, мишіїв та інших злаків ленацил застосовують у суміші 
з протизлаковими гербіцидами.

Проти активно вегетуючих багаторічних і деяких однорічних дводольних 
бур’янів у Російській Федерації використовують ефективні селективні гербі-
циди на основі клопіраліду, 300 г/л, при нормі витрати 0,5—0,6 л/га. Ці пре-
парати мають системну дію, легко проникають у рослину, в основному через 
листя, швидко поширюються по всій рослині, включаючи кореневу систему, 
блокуючи точки росту меристемних тканин. Ріст чутливих бур’янів припиня-
ється через 2 години після обробки. Видимі ознаки впливу виявляються через 
4—7 днів, загибель бур’янів настає через 10—15 днів. Проти пирію й інших 
злакових бур’янів препарати на основі клопіраліду неефективні.

У країнах Євросоюзу через 2 тижні після садіння суниці використовують 
гербіциди на основі ленацилу з нормами витрати 0,5—1 кг/га. Препарати за-
стосовують на підготовленому вологому ґрунті, навесні або після збирання вро-
жаю восени. Також можна вносити фенмедифам, 91 г/л + десмедифам, 71 г/л + 
етофумезат, 112 г/л із нормою застосування 1—1,5 л/га для ліквідації молодих 
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дводольних бур’янів, або флуазіфоп-П-бутил у нормі 1—2,0 л/га для контролю 
злакових бур’янів. При застосуванні гербіцидів бажано не розпушувати ґрунт 
протягом 15—20 днів. В окремі роки, коли мінлива погода може перешкодити 
застосуванню гербіцидів в оптимальні терміни — до другого листка культури, 
то захист від бур’янів має бути проведений вручну.

Суниця — багаторічна культура. Тому із завершенням збору врожаю ро-
бота на плантації тільки починається. Треба проводити своєчасне вилучення 
вусів, регулярний полив, підживлення, боротьбу з шкідливими організмами та 
багато інших агротехнічних робіт. Все це є запорукою доброго майбутнього 
врожаю.

***

У прочитаній вами главі я не згадував про витрати, які доведеться понести 
на закладку плантації певної площі. Але ви, мабуть, зрозуміли, що вони будуть 
доволі істотними. Орієнтовно це 20 000—30 000 $ на гектар площі. Можливо і 
більше. Все залежить від використаних матеріалів.

Прибуток… Якщо отримати урожай 25 т/га і продати по 2 $ за кілограм, 
вигода відчутна. Але якщо урожай, що складе 15 т/га продати по 1 $ (в сезон 
ціни бувають і нижчими — біля 0,5 $/кг), буде добре, якщо покриєте витрати. 

Від технології вирощування залежить тільки урожай! Розмір же прибутку 
залежить від багатьох факторів… В першу чергу — від вас.

З повагою,
 Дикун Микола Олександрович ©
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Малина.
Морфологічна характеристика

Малина (Rubus idaeus L.) відноситься до чагарників. Її стебла живуть 
близько двох років, підземна частина багаторічна.

Коренева система представлена кореневищем і додатковими коренями, що 
виростають з нижніх частин підземних стебел і відходять від них на 1,5—2,0 м в 
радіусі. Основна маса коренів розміщується в шарі ґрунту 10—40 см. Окремі ко-
рені можуть проникати на глибину 1,5 м і більше, постачаючи рослині воду та до-
датковими мінеральними речовинами в критичні періоди росту і плодоношення.

Особливістю підземної частини малини є наявність великої кількості ад-
вентивних бруньок і етильованих пагонів на додаткових коренях. Бруньки фор-
муються здебільшого в середині літа. Вони мають вигляд горбочків, які до осені 
можуть проростати у вигляді етильованих стебел на 5—8 см у ґрунті. Навесні з 
них проростають кореневі паростки з власними кореневищем і коренями.

Пагони. З бруньок, розміщених на кореневищі, проростають пагони за-
міщення. У молодих рослин в перший рік, як правило, формується один пагін 
заміщення, в наступні роки їх відростає два—три, а починаючи з 4—5-річного 
віку в основі кожного минулорічного стебла відновлює ріст лише одна брунь-
ка. Тобто, в силу старіння кореневища, окремі його розгалуження відмирають і 
кількість пагонів заміщення зменшується.

Цикл розвитку надземної частини малини дворічний. У перший рік одно-
річне стебло закінчує ріст і в пазухах листків закладає плодові бруньки. 

На наступний рік стебла вгору вже не ростуть, а утворюють листки та пло-
дові гілочки з квітками і ягодами. Після плодоношення, в кінці вегетаційного 
періоду, стебла відмирають.

Ріст молодих пагонів на протязі вегетації протікає помірно, але найбільш 
інтенсивно вони ростуть навесні і це залежить від фенофази розвитку, погод-
них умов, обробітку ґрунту і його поживного режиму тощо. До початку дости-
гання ягід висота пагонів складає 70—80 % їх кінцевої висоти. За оптимального 
розвитку молодих пагонів ріст їх закінчується до початку вересня. Характерно, 
що пагони заміщення закінчують ріст раніше від кореневих паростків, внаслі-
док чого мають більш підвищену зимостійкість. Але ця закономірність прояв-
ляється тільки за умови, якщо кореневище не старіше шести років.

Пагоноутворююча здатність рослин малини є основним сортовим показником, 
але в значній мірі залежить від типу ґрунту, його родючості, вологозабезпечення, по-
годних та інших умов. При вирощуванні малини віддають перевагу сортам з помір-
ною кількістю пагонів заміщення в кущі і низькою паростко-утворюючою здатніс-
тю. Надлишкові кореневі паростки значно знижують продуктивність рослин.
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Відношення до умов навколишнього середовища

В житті рослин малини важливу роль відіграють екологічні фактори, до 
яких належать світло, тепло, вода, ґрунт тощо. Однак вимоги різних сортів до 
зовнішніх умов середовища неоднакові. Тому слід враховувати комплекс еко-
логічних чинників при виборі сорту та технології вирощування культури, що є 
необхідною умовою одержання високого врожаю.

Температура. Реакція рослин на температурний режим періоду вегетації 
залежить від біологічних особливостей сорту та умов його вирощування, а по-
треба в теплі змінюється в залежності від фази розвитку і спокою. Так, до почат-
ку цвітіння сортів раннього терміну достигання, потрібна сума активних темпе-
ратур понад 10 °С 585—600 °С, для сортів середнього строку — 655—670 °С 
та для пізніх — 675—700 °С. На цей час минають весняні заморозки, і тому 
квітки практично не пошкоджуються ними. Але при поверненні холодів та за-
морозків підмерзають верхівки однорічних пагонів, а інколи і бутони та квітки.

Світло. Малина досить світлолюбна культура. При нестачі світла відбува-
ється витягування пагонів, які затіняють плодоносні стебла, період їх росту за-
тягується, погіршуються умови підготовки до зимівлі. Плодові гілочки в умовах 
затінення також затягують ріст, подовжується період достигання ягід, якість 
яких значно погіршується. За таких умов порушується метаболізм і рослини 
стають менш стійкими до ураження хворобами та пошкодження шкідниками. 
Важлива роль світла і в пізньо-літній та ранньоосінній період. Скорочення світ-
лового дня в цей час та поступове зниження температури сприяють гальмуван-
ню росту пагонів і підготовки їх до стану спокою.

Світловий режим можна покращити різними способами: розміщенням 
рослин, направляючи ряди з півночі на південь; встановленням опор; своєчас-
ним вкороченням пагонів; обмеженням ширини плодоносних смуг і нормуван-
ням густоти насаджень.

Волога. Малина виділяється серед ягідників високою чутливістю до не-
стачі вологи. Це пояснюється неглибоким заляганням кореневої системи і ве-
ликою листовою поверхнею, що випаровує багато води. Найбільша потреба 
рослини у воді під час цвітіння та на початку достигання ягід. Нестача вологи в 
цей період призводить до зниження темпів росту пагонів, квітки недорозвива-
ються, ягоди дрібнішають, плодоношення закінчується передчасно. Відхилення 
від оптимального режиму зволоження (близько 80 % НВ) в пізньолітній період 
порушує стан визрівання тканин і пагонів, чим знижує їх зимостійкість.

Разом з тим, кореневища і корені не витримують тривалого (6—9-денного 
перезволоження). При 3—5-денному затопленні талими чи дощовими водами 
корені рослин задихаються, загнивають і відмирають. Ґрунтові ж води повинні 
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залягати не ближче 0,8—1,5 м від поверхні ґрунту. Для малини найбільш спри-
ятливим є рівномірне випадання 700—750 мм опадів протягом року.

Малина має підвищені вимоги і до вологості повітря. Жара і посуха пові-
тря в період вегетації, навіть при надлишку вологи в ґрунті, викликають пошко-
дження найбільш чутливих тканин, засушують і деформують ягоди, різко знижу-
ють урожай і його якість. Повітряна посуха (відносна вологість повітря менше 
40%), навіть з родючими ґрунтами та при регулярних поливах, не дозволяє одер-
жати високі врожаї малини. Проте при вирощуванні ремонтантних сортів, що 
плодоносять в кінці літа — на початку осені, коли встановлюється оптимальна 
вологість повітря, можна одержувати регулярні і повноцінні врожаї.

Ґрунти. Малина вимоглива до ґрунтів та їх родючості. Розміщувати планта-
ції малини краще на легких за механічним складом і достатньо родючих ґрунтах. 
Одні сорти добре розвиваються на суглинкових і глинистих ґрунтах (Новость 
Кузьміна), інші на супіщаних (Новокитаївська).

Реакція ґрунтового розчину істотно не впливає на продуктивність культу-
ри. Однак рослини погано ростуть на занадто кислих та лужних ґрунтах. Пере-
вагу віддають ґрунтам з реакцією ґрунтового розчину рН 5,7…6,5.

Кращими є сірі опідзолені, чорноземні, дерново-підзолисті та бурозем-
ні ґрунти середньої щільності легкосуглинкового та супіщаного механічного 
складу, які забезпечені достатньою кількістю поживних речовин та вологою.

У взаємозалежній системі «клімат — ґрунт — плодова рослина — тех-
нологія вирощування» кожен із цих елементів відіграє важливу роль в еконо-
мічній ефективності вирощування. У сприятливих для культивування малини 
ґрунтово-кліматичних умовах важливо підібрати господарсько-цінний сорт, а 
технологічними заходами домогтися підвищення його продуктивності.

Характеристика сортів малини

Сорти літнього плодоношення

Метеор. Надранній сорт російської селекції (Кокінський опорний пункт 
ВСТИСиП).

Отриманий шляхом схрещування сортів Костінбродська і Новость Кузь-
міна. Кущ сильнорослий, слаборозлогий, з середньою пагоноутворюючою 
здатністю. Ягоди середнього розміру (2,7—3,0 г), рубінового забарвлення, 
округло-конічної форми.

Урожай достигає дружно, ягоди придатні для переробки та реалізації у сві-
жому вигляді.

Сорт стійкий до грибкових хвороб. Зимостійкість висока
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Октавія (Octavia). пізньостиглий сорт англійської селекції (Іст Молінгська 
дослідна станція).

Отриманий у 1996 році в результа-
ті схрещування Глен Емпл (Glen Ample) і 
ЕМ 5928/114. Кущ сильнорослий, добре 
галузиться. Ягоди великі (4,0—5,6 г), одно-
рідні за розміром, щільні, конічно-округлої 
форми. Сорт має середню стійкість до хво-
роб листя, проте може уражуватися коре-
невими гнилями (Phytophtora Fragaria var. 
rubi). Плодоношення розпочинається в 
середньому на 10 днів пізніше сортів Тула-
мен і Глен Емпл. Дозрівання ягід до почат-
ку плодоношення осінніх сортів (початок 
серпня) дозволяє включити сорт у ягідний 

конвейєр для постачання продукції на свіжий ринок на протязі всього сезону.

Валентина (Valentina). Ранньостиглий рожевоплідний сорт англійської се-
лекції (Іст Молінгська дослідна станція).

Отриманий у 1994 році шляхом схре-
щування жовтоплідної (ЕМ6225/11) і ро-
жевоплідної (ЕМ5588/81) ліній. Кущ пря-
мостоячий, пагони з невеликою кількістю 
колючок.

Ягоди округло-конічної форми 
середньо-великі, яскравого рожево-
жовтого забарвлення, ароматні. Транспор-
табельність посередня.

Сорт високоврожайний, має підви-
щену стійкість до хвороб пагонів та коре-
невих гнилей.

Маросейка. Сорт російської селекції середньораннього терміну дозрівання.
Виведений у 1982 році схрещуванням шотландських ліній 7324/50 та 

7331/3 Кущі середньорослі, розлогі, з міцними латеральними гілочками на 
яких формується урожай. Колючки практично відсутні. Пагоноутворююча 
здатність середня. Ягоди великі і дуже великі (4 —8 г), з кістянками середнього 
розміру, конічні, світло-червоного забарвлення, щільні. Сорт високоврожай-
ний, придатний для промислової переробки та споживання у свіжому вигляді. 

Фото 23. Валентина (Valentina).

Фото 22. Октавія (Octavia).
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Транспортабельність продукції — висока. Зимостійкість середня. Сорт стій-
кий до хвороб листя та середньо стійкий до хвороб кореневої системи.

Гусар. Середньостиглий сорт російської селекції (Кокінський опорний 
пункт ВСТИ-СиП).
Отриманий в результаті запилення сорту Кенбі пилком стійких до вірус-

них захворювань сортів.
Кущ високий, слаборозлогий, колючки розміщені лише при основі пагонів, 

пагоноутворююча здатність посередня. Ягоди великі (3,2—4,4 г), тупоконічної 
форми, рубінового забарвлення, десертного кисло-солодкого смаку, ароматні, 
придатні для переробки та реалізації у свіжому вигляді.

Сорт посухостійкий та має підвищену стійкість до патогенів.

Скромниця. Середньостиглий сорт російської селекції (Кокінський опо-
рний пункт ВСТИСиП).
Отриманий в результаті схрещування сортів Рубін Болгарський і Оттава. 

Кущ середньорослий, прямостоячий, потужний, з середньою пагоноутворюю-
чою здатністю.

Ягоди середньовеликі (2,7—3,5 г), щільні, малинового забарвлення, 
окрутло-конічної форми, ароматні. Сорт стійкий до хвороб, придатний для ме-
ханізованого збирання, ягоди універсального призначенння. Транспортабель-
ність добра. Зимостійкість висока.

Феномен. Середньостиглий сорт української селекції (Краснокутська до-
слідна станція, Інститут садівництва УААН).
Отриманий у 1991 році в результаті схрещування сортів Столична і Одарка. 
Кущ високий, середньорозлогий, пагони з невеликою кількістю колючок. 

Ягоди середньою масою 4,5 г, великі до 9,0 г, конічної форми, солодко-кислі з 
приємним ароматом. Урожай дозріває дружно, ягоди придатні для переробки 
та реалізації у свіжому вигляді. Сорт посухостійкий, стійкий до грибкових за-
хворювань. Зимостійкість висока.

Квалікум (Qualicum). Сорт канадської селекції (Саммерленд, Британська 
Колумбія) середнього терміну дозрівання.
Отриманий в 1983 році в результаті схрещування сортів Глен Мой (Glen 

Moy) Чіллівак (Chilliwack).
Кущ сильнорослий, прямостоячий, з колючками лише у нижній частині 

стебла. Ягоди великі, конічної форми щільні, ароматні, мають порівняно добру 
придатність для зберігання.
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Сорт стійкий до сірої гнилі і толерантний до вірусу мозаїки, проте сприйнят-
ливий до кореневих гнилей та раку. Сорт має відмінну транспортабельність та ви-
користовується для вирощування на свіжий ринок та переробку (підходить для 
швидкого заморожування — IQF) Морозостійкість добра.

Глен Емпл (Glen Ample). Cередньостиглий сорт шотландської селекції 
(Шотландський дослідний інститут).
Отриманий у 1996 році в результаті комплексної гібридизації між шотландськи-

ми Глен Прозен (Glen Prosen) і північноамериканським сортом Мекер (Meeker). 
Кущ сильнорослий, прямостоячий, практично без колючок. Латеральні 

плодові гілочки міцні і довгі. Ягоди великі (середня маса 4—5 г), щільні з вели-
кими кістянками, ароматні, яскраво-червоного кольору. Сорт порівняно стій-
кий до кореневих гнилей, проте може уражуватись хворобами стебла. Особли-
во сприйнятливий до іржі і борошнистої роси. 

Висока урожайність, чудовий вигляд ягід та добра їх транспортабельність 
пояснює високу популярність цього сорту.

Туламен (Tulameen). Пізньостиглий сорт канадської селекції (Ванкувер).
Отриманий в 1990 році в результаті схрещування сортів Нотка (Nootka) і 

Глен Прозен (Glen Prosen).
Ягоди великі (3—4 г.), видовжено-конічної форми, щільні, з блиском. Сорт 

сприйнятливий до сірої гнилі ягід та плямистостей. Високоврожайний, плодо-
ношення перекривається з початком плодоношення осінніх сортів.

Завдяки великому розміру ягід та подовженому періоду плодоношення 
(до 50 днів) сорт чудово підходить для вирощування на свіжий ринок та ви-

Фото 24. Квалікум (Qualicum). Фото 25. Глен Емпл (Glen Ample).
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користовується у технологіях закритого 
ґрунту. Зимостійкість низька — в окре-
мі роки за відсутності снігового покриву 
може пошкоджуватись низькими зимо-
вими температурами.

Новокитаївська. Ранньостиглий сорт 
української селекції (Інститут садів-
ництва УААН). 

Отриманий у 1945 році шляхом 
схрещування сортів Китаївська і Новость 
Кузьміна. Кущ середньорослий, прямос-
тоячий, пагони з невеликою кількістю 

колючок. Ягоди однорідні, середньою масою 2,2—2,9 г., світло-малинового ко-
льору, округло-конічної форми.

Урожай достигає дружно, ягоди придатні для переробки та реалізації у сві-
жому вигляді. Транспортабельність добра. Сорт має середню стійкість до хво-
роб пагонів та кореневих гнилей. Зимостійкість висока.

Сорти осіннього плодоношення

Полка (Polka). Ремонтантний сорт польської селекції (Дослідний Інсти-
тут Помології та Рослинництва Польщі).

Виведений в 1993 році шляхом вільного запилення сорту Отм Блісс 
(Autumn Bliss) і лінії Р89141.

Кущі середньорослі, прямостоячі, не 
полягають під урожаєм. Пагоноутворююча 
здатність середня.

Ягоди середнього розміру (3,2—3,5 г.), 
насиченого червоного кольору, щільні. При-
датні для промислової переробки та швидко-
го заморожування, а також для реалізації на 
свіжому ринку. Транспортабельність добра.

Плодоношення розпочинається на 2 
тижні раніше ніж Херітедж. Сорт стійкий 
до сірої гнилі.

Фото 26. Туламен (Tulameen).

Фото 27. Полка (Polka)
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Поляна (Polana). Ремонтантний сорт польської селекції (Дослідний Інсти-
тут Помології та Рослинництва Польщі).

Виведений в 1991 році в результаті 
схрещування сортів Зева (Zeva Herbsternte) 
та Херітедж (Heritage).

Кущі середньорослі, компактні, з ве-
ликою кількістю латеральних гілок, на яких 
формується урожай.

Ягоди середнього розміру (2,6—3,0 г.), 
щільні, насиченого червоного кольору, з 
приємним смаком та ароматом. Достигає 
на 10—14 днів раніше, ніж Херітедж. Ягоди 
придатні для переробки (швидке заморо-
жування — IQF) та реалізації на свіжому 
ринку. Сорт сприйнятливий до кореневих 
гнилей та вертицильозного в’янення.

Херітедж (Heritage). Ремонтантний сорт американської селекції (Нью-
йоркська Дослідна Станція).

Отриманий у 1969 році схрещуванням 
сортів Мілтон (Milton), Катберг (Cuthberg) 
і Дурхем (Durham).

Кущ сильнорослий, прямостоячий, лате-
ральні плодові гілочки міцні та дещо припід-
няті. Пагоноутворююча здатність посередня.

Ягоди середнього розміру (3,0—3,7 г.), 
щільні, насиченого червоного кольору, аро-
матні. Транспортабельність та лежкість ягід 
добра.

Найбільш відомий осінній сорт — за-
вдяки гарній урожайності та високій якості 
продукції, тривалий час залишається стан-

дартом для сортів осіннього плодоношення. Сорт стійкий до борошнистої 
роси та толерантний до деяких вірусних захворювань. В умовах Лісостепу 
України достигання розпочинається в кінці серпня — на початку вересня.

Отм Блісс (Autumn Bliss). Ремонтантний сорт англійської селекції (Іст 
Молінгська Дослідна Станція).
Отриманий у 1984 році в результаті комплексної гібридизації сортів Мол-

Фото 29. Херітедж (Heritage)

Фото 28. Поляна (Polana)
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лінг Лендмарк (Malling Landmark), Моллінг Проміс (Malling Promise), Ллойд 
Джордж (Lloyd George), Пайн Роял (Pyne’s Royal), Барнетолм (Burnetholm), Нор-
фолк Джаєнт (Norfolk Giant) та диких видів малини (Rubus strigosus, R. arcticus, 
R. occidentalis). Пагони середньої довжини, прямостоячі. Ягоди середньовеликі 
(середня маса 2,7г.), насичено червоного кольору, конічної форми з легким при-
ємним ароматом, нещільні, легко розпадаються. Плодоношення розпочинається 
на 10—14 днів раніше ніж в Херітедж і триває близько 50 днів, хоча основну час-
тину врожаю сорт віддає на протязі перших кількох тижнів плодоношення (що 
важливо для регіонів з ранніми осінніми заморозками). Сорт стійкий до вірусу 
мозаїки, проте уражується вірусами, що передаються з пилком.

Отм Бріттн (Autumn Britten). Ремонтантний сорт англійської селекції 
(Іст Молінгська дослідна станція).
Отриманий у 1995 році в результаті комплексної гібридизації таких сортів 

і форм що і Отм Блісс.
Рослини середньої сили росту, прямостоячі, більш колючі, ніж Отм Блісс. 

Ягоди великі, насичено червоного кольору, конічної форми, щільні, ароматні. 
Транспортабельність добра. Плодоношення розпочинається на 2—3 тижні ра-
ніше за Херітедж. Якість продукції краща ніж в Отм Блісс, проте урожайність з 
однієї рослини дещо нижча — тому рекомендується більш загущена посадка.

Рафзаку (Rafzaqu — Himbo-Top). (Торгова марка  — Хімбо-Топ). Ремон-
тантний сорт швейцарської селекції (Рафз).

Отриманий від схрещування сор-
тів Отм Блісс (Autumn Bliss) і Рафзетер 
(Rafzeter). Кущі сильнорослі, через висо-
кий потенціал урожайності вимагають 
опори. Плодові латеральні гілочки довгі та 
міцні. Ягоди дуже великі (6—8 г.), щільні, 
конічної форми, ароматні, привабливого 
яскраво-червоного кольору. На протязі 
всього плодоношення практично не дріб-
нішають. Плодоношення починається на 
тиждень пізніше за Отм Блісс та триває 
6—8 тижнів (у плівкових теплицях можли-

вий збір врожаю до кінця жовтня). Стійкий до кореневих гнилей, ураження не 
спостерігається навіть на ґрунтах, інфікованих Phitoftora fragaria var. rubi. Сорт 
чудово підходить для вирощування продукції на свіжий ринок, завдяки довго-
му періоду плодоношення та привабливому вигляду ягід.

Фото 30. Рафзаку (Rafzaqu)



62 Інтенсивна технологія вирощування суниці садової і малини у незахищеному грунті

Геракл. Ремонтантний сорт російської селекції (Кокінський опорний пункт 
ВСТИСиП)
Включений в реєстр сортів Росії у 2004 році.
Кущ середньорослий, прямостоячий, не потребує шпалери. Пагоноутво-

рююча здатність низька. Ягоди дуже великі (5—6 г.), зрізано-конічної форми, 
кисло-солодкі, мають привабливий рубіновий колір. Період плодоношення роз-
тягнутий — розпочинається з середини серпня та триває до перших осінніх за-
морозків. Сорт стійкий до грибкових хвороб та відносно резистентний до кліща.

Вересневі зорі. Ремонтантний сорт української селекції (Національний 
аграрний університет).
Одержаний від схрещування сортів Баб’є лєто і Зєва.
Кущ середньорослий, напіврозлогий. Пагони пряморослі, з нахилени-

ми верхівками. Однорічні пагони середньої товщини, з восковим нальотом, 
утворюється їх достатня кількість. Плодові гілочки сильно розгалужені, утво-
рюються масово, майже по всій довжині пагона. Плоди округлі або широко 
конічні, середньою масою 2,6 г, червоні і яскраво-червоні, щільні. Смак при-
ємний, кислувато-солодкий. Початок достигання осіннього врожаю — кінець 
серпня—початок вересня. Зимостійкий, посухостійкий сорт.

Баб’є ЛЄТО-2. Ремонтантний сорт російської селекції (Кокінський опо-
рний пункт ВСТИСиП)
Включений в реєстр сортів Росії у 2004 році, одержаний в результаті схре-

щування сортів Отм Блісс (Autumn Bliss) і Баб’є лєто.
Кущ середньорослий, слаборозлогий. Пагоноутворююча здатність серед-

ня. Пагони пряморослі, добре галузяться. Однорічні пагони товсті і середні, 
шипуваті. Ягоди середнього розміру (3,0—3,5г), широко-тупоконічні, малино-
вого забарвлення, з однорідними міцно скріпленими кістянками. Смак приєм-
ний, кисло-солодкий. Ягоди універсального призначення. Початок достигання 
осіннього врожаю — перша декада серпня.

Сорт стійкий до грибкових хвороб та відносно резистентний до кліща.

Зєва Хербстернте. Ремонтантний сорт швейцарської селекції.
Кущі помірної сили росту, компактні, пагоноутворювальна здатність се-

редня. Пагони пряморослі, товсті, сильношипуваті, не галузяться.
Початок достигання осіннього врожаю — друга половина серпня.
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